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Ata da 1 ~ Reunião Preparatória, 
em 15 de fevereiro de 1989 

3• Sessão Legislativé;l Ordinária, da 48• Legislatura 

Presidência dos Srs. Humberto Lucena e Nelson Carneiro 

ÀS 11 HORAS E 15 MINUTOS, ACHAM-SE 
PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Mário Maia- Aluízio Bezerra- Nabor Júni_or 
-Leopoldo Perez- Carlos De 'Carli-Aureo 
Mello - Odacir Soares - Ronaldo Aragão 
-Olavo Pires -Jo_ãQMenezes- Almir Ga­
briel - Jarbas Passarinho - Moisés Abrão 
- Carlos Patrocínio - Anto_nio Luiz Maia -
João Castelo - Ale'c@ndre -Cósta.. -- Edison 
Lobão - João Lobo - Chp:gas Rodrigues 
- Hugo Napoleão - Afonso Sancho - Qd 
Sabóia de CaJValho - Mauro Benevides -
Carlos Alberto'- José Agripino - Lavoisier 
Maia -Marcondes Gadelha- Humberto Lu­
cena - Raimundo Lira·- Marco Maciel -
Ney Maranhão- Luiz Piauhilino -João Lyra 
- Divaldo Suruagy- Rubens Vilar- Albano 
Franco-....::.... Francisco Rollemberg - Lourival 
Baptista -Jutahy Magalhães - Ruy Bacelar 
-José Ignácio Ferreira - Gerson Camata 
- João Calmon - Afonso Arinos - Jamil 
Haddad- Nelson Carneiro -Itamar Franco 
- Alfredo Campos - Ronan Tito - Severo 
Gomes- Fernando Henrique Cardoso- Má­
rio Covas - MaUJo Borges - lcam S~raiva 
- Gonzaga Jaime - Pompeu de Sousa -
Maurício Corrêa - Meira Filho - Roberto 
Campos- Louremberg Nunes Rocha -Már-

.. ao Lacerda -Mendes Canale -Rachid Sal­
danha Derzi-Wilson Martins- Leite" Chaves 
- Affons.o Camargo- José Richa.- Jorge 
Bornhausen- Dirceu Carneiro- Nelson We­
dekin - Carlos Chíarelli -José Paulo Bisol 
-José Foga~:... 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) 
~""A lista de presença acusa o compareci­
mento de 74 Srs. Senadores. Havendo núme­
ro regimental, declaro aberta a reunião~ 

Sob a proteção de De.us, iniciamos nossos 
trabalhos, 

A presente reunião prepafatória destina-se 
à eleição do presidente do Senado Federal 
(toe dirigirá os trabalhos da Casa durante a 
3~ e a 4• Sessões Legislativas da 48~ Legis­
latura. 

De acordo com o disposto no art. 63 do 
Regimento Interno, a eleição para Presidente 
do Senado Federal far-se.-á por escrutínio se­
creto e maíOria de votos, presente a maioria 
da composição da Casa. 

Passa-se à votação. 
"O Sr· 1 ~ Secretário procederá à chamada 

dos SI-s. Senadores do No_rte para o SuL À 
ineaida em que os Srs. Senadores forem sen­
do chamados, deverão dirigir-se à cabine inde­
vassável, junto às cabines de telefone do pie-

nário, onde se encontram as céduJas e ~re­
cartas que deverão ser depositadas na uma 
localizada em frente à Mesa. 

{Procede-se à chamada) 

RESPONDEM À OVIMADA E VOTAM OS 
SRS. SENADORES: 

- Aluízio Bezerra - Nabor Júnior - Leo­
poldo Peres -Carlos De'Carli - Aureo Mello 
-Odacir Soares- Ronaldo Aragão-- Olavo 
Pires - João Menezes - Almir Gabriel -
Jarbas Passarinho - Moisés Abrão - Carlos 
Patrocínio - Antonio Luiz Maia - João Cas~ 
tela - Alexandre Costa - ~dison .Lobão -
João Lobo - Chagas Rodrigues -Hugo Na­
poleão - Afonso Sancho - Cid .Sabóia de 
Carvalho- Mauro Berievides-:-- Car\o$ Alber­
to -José Agripino - Lavoisier Maia - Mar­
condes Gadelha- Humberto Lucena -·Mar­
co Madel- Ney Maranhão - Luiz Piauhylino 
- João Lyra - Divaldo -Suruagy - Rubens 
Vilar- Albano Franco -Francisco Rollem~ 
berg- Lourival Baptista -Jutahy Magalhães 
- Ruy Bacelar - Jo.sé Ignácio Ferreira -
Gerson Camªta - João Calmon - Afonso 
Arin9$·-:-- Jamil J-faddad_- ~elson Carneiro 
-Itamar Franco -Alfredo Campos.....:.. Rorian 
Tito- Severo Gomes- Fernando Henrique 



Fevereiro de 1989 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL (Seção 11) Quinta-feira 16 3 

Cardoso - Mário Covas -Mauro Borges -
Iram Saraiva - Gonzaga Jaime - Pompeu 
de Sousa - Maurício Corrêa - Meira Filho 
- Roberto Campos - Louremberg Nunes 
Rocha - Márcio Lacerda - Mendes Canale 
- Rachid Sa1danha Derzí - Wilson Martins 
- Leite Chaves -Affonso Camargo -José 
Richa - Jorge Bornhausen - Dirceu Car­
neiro - Nelson Wedekin - Carlos Chiarelli 
-José Paulo Bisol- José Fogaça 

O SR. PRESIDENlE (Humberto Lucena) 
- Foram encontradas 72 sobreçartas, que 
vão ser apuradas. 

Vai-se passar à apuração. 

(Procede-se à apuração.) 

O SR. PRESIDEN'IE (Humberto Lucena) 
- Está concluída a apuração, que acusa o 
seguinte resultado: 

Senador Nelson Carrleíro:-70 votos. 
Houve 2 votos em branco. 
Tenho a honra de proclamar eleito no cargo 

de Presidente do Senado Federal para a 3' 
e 4t Sessões Legislativas da 48~ Legislatura 
o nobre Senador Nelson Carneiro. (Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) 
- Srs. Senadores, ao me despedir da Presi­
dência do Senado Federal, devo pronunciar 
rápidas palavras, para dizer que o Senado, ape­
sar de termos vivido dois anos atípicos de Po­
der Legislativo ordinário, em face da priori­
dade dos trabalhos da Assembléia Nacional 
Constituinte, cumpriu, dentro do possível, as 
suas atribuições constitucionais. 

A grande realização neste período foi, sem 
dúvida alguma, a nova Constituição, de caráter_ 
progressista, promulgada pela Assembléia 
Nacional Constituinte, sob a -presidência do 
eminente brasileiro Ulysses Guimarães. 

O Sena-do teve as suas atividades, durarite 
estes dois anos, restringidas a sessões extraor­
dinárias, mas, mesmo assim, produziu o Indis­
pensável para que não houvesse solução de 
continuidade na elaboração legislativa ordiná­
ria. 

Quanto a nós, a Mesa Diretora, que ora en­
cerramos o nosso mandato, tenho a falar, em 
meu nome e no dos demais membros que 
a integram, que fizemos o possível, sobretudo 
para resgatar a imagem do Senado Federal 
e do Congresso Nacional aos olhos da opinião 
póblica. 

A nossa principal iniciativa, sem dúvida, foi 
a de repor o Senado Federal, crescentemente, 
numa linha de absoluta austeridade. Foi por 
isso que instituímos definitivamente, nesta Ca­
sa, o sistema do mérito, através do concurso 
público de provas ou de provas e Htulos, con­
forme resolução aprovada, por unanimidade, 
pelo plenário. 

TIVemos a oportunidade de-implantar, com 
o apoio unânime dos Senhores Funcionários, 
um novo Plano de Saúde, que vai ser custeado 
por recursos advindos dq contribuição d.os 
funcionários e dos Srs. Senadores. · 

Modernizamos a taquigrafia, colocando-a 
cada vez mais próxima das novas conquistas 
da informática. 

Executamos um projeto que veio da Mesa 
anterior, presidida pelo ilustre Senador José 
Fragelli, criando a Central de Vídeo do Senado 
Federa~ que vai, sem dúvida, ser um dos seto­
res mais importantes da modernização do Se­
nado. 

EnQUanto esSa Central não funciona, fize­
mos· um CóftVêlíiO"CoiTüi Universidade de Bra­
Sília, para permitir a instituição, dependendo 
apenas da aprovação de_ um projeto de resolu­
ção, pelo Plenário, do Pró-Memória do Senado 
Federal, que é uma iniciativa de caráter cultu­
ral, que tem por objetiVo gravar, em imagem 
e em som, os depoimentos históricos de todos 
"aqueles- que compõem o Senado Federal. E 
quantos eminentes vultos da nossa vida públi­
ca n8õ '-desaPareceram ou deixaram o Con­
gresso Nacional sem que deixassem a sua 
contribuição à História deste País? 

Neste sentido, por sugestão da presidência, 
a Universii:lade de Brasília, numa homenagem 

~ espe-cial a um dos maiores vultos desta Casa 
do Congresso da República, indicou o nome 
do Senador Afonso Arinos de Melo Franco 
pari~ prestar o primeiro depoimento. 

-Não nos esquecemos dos Senhores Se!VÍ­
dores da Casa, da Gráfica e do Prodasen, e, 
por isso, tivemos o cuidado de tomar outras 
iniciativas relacionadas com ó seu bem-estar 
sOciaJ, inaugurando restaurantes no Anexo I 
e no seJViço de transporte do Senado, para 
ate-nder aos seus reclamos. - --- -

Por último, diria que saímos um tanto frus­
trado, porque não conseguimos construir o 
edifício do Anexo 111 do Senado Federal -
não porque o Senador Affonso Carriargo -não 
nos permitisse, mas porque não tivemos os 
recursoS Orçamentários necessários, neste 
ano de 1989, para fazê-lo, diante das conhe­
cidas difícl.ildades financeiras da União. Espe­
ranio!f que o nosso sucessOr, o Senador Nel­

-SOh Carneiro, execute essa obra, que, apesar 
de combatida por certos setores da imprensa, 
é indispensável para abrigar a expansão do 
Senado Federal, sobretudo agora, quando re­
c_ebemos mais três Senadores do novo Estado 
do Tocantins e, dentro em pouco, teremos 
mais 6 Senadores dos Estados de Roraima 
e Amapá, criados pela nova Constituição. 

Ao terminar estas palavras, agiadeço sensi­
bilizado todo o apoio e colaboração que rece­
bi, assim <:orno também os demais Membros 
da Mesa, dos Senhores Senadores sem ne­
ilhuffiã-à"!SHrição de cor partidária, dos Senho­
res Funcionários do Senado, da Gráfica e do 
PRODASEN, destacando, em relação aos dois 
úJtimos, pois esses setores do Senado Federal 
e cto Congresso - às vezes tão malsinados 
por certos setores de informação -. foram 
os pilares b_ásicos que deram o apoio logístico 
aos trabalhos da Assembléia Nacional Consti­
tuinte. serriii"Gráficã e õ-Piodasen aiitda esta­
ríamos reunidos, por mais uns dois anos, para 
faier a nOva Constituição do Brasil. 

Agradeço também, em meu nome e no dos 
demais Membros da Mesa, aos Senhores Re­
presentantes da imprensa_ escrita, falada e tele­
visada, pela cobertura que deram aos nossos 
trabalhos e Jaço de maneira especial a Emilio 
Falcão, o nosso comandante _do Comitê de 

únprensa do "Senado Federal (Palmas.), pelo 
seu zelo, peta sua eficiência à frente desse 
órgão, do qual sempre recebemos a maior 
colaboração e a quem sempre, também, em­
prestamos o nosso total apoio. 

Por último, desejo dizer ao Senado Federal 
que esta Casa presta, hoje, com esta eleição 
unânime do Senador Nelson Carneiro (Pal­
mas.), uma homenagem justa e merecida a 
um dos homens públicos f11ais exemplares 
deste País, qu_e tanto lutou, ao longo de_ toda 
a sua vida parlamentar, sobretudo pelos direi­
tos sociais. A S. EX' se deve as grandes con­
quistas, do Direito de Famüia no Brasil; S. EX" 
hoje empreende também uma grande luta em 
favof dos idosos. 

Espero que o nobre Senador Nelson Car­
neiro, .coroando a sua vida parlamentar, como 
aconteceu comigo, na Presidência do Senado 
Federal, eleve cada vez mais alto - porque 

-f.effictodas ·as quaiidãdes p:iira fazê-lO-, pela 
sua inteligência, pelo seU-taleiito, pela sua cul­
tura, pelo seu patriotismo e pelo seu espírito 
pabliCO ......:., a- iffiãgem -do Senado Federal e 
do Congresso Nacional. 

Muito obrigado. (Muito bem! Palmas prolon­
gadas.) 

O Sr. Jarbas Passarinho -Sr. Presiden­
te, peço a palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENlE (Humberto Lucena) 
- ConCedo a palavra ao nobre Senador Jar. 
bas Passarinho, pela ordem. 

O SR. JARBAS PASSARINHO (PDS ~ 
PA Pela ordem. Sem feviSão do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Seiladores, acabo de re­
ceber uma delegação muito honrosa para 
mim, partida do colégio de líderes que têm 
assento nesta Casa. -

Pedem-me para saudar V. Ex• e os compa­
nheiros de Mesa, no momento em que termina 
a gestão de V. Ex> e de seus companheiros. 
Faço-o muito à vontade, porque, aqui, V. ~ 
e eu sempre militamos em partidos opostos. 
Talvez a palavra exatamente de quem é adver­
sário, por força de circúnstâricfas políticas, te­
nha mais ênfase do que a própria palavra que 
deveria caber ao líder do Governo e -de V. Ex~. 
que me delegou inicialmente esta miSsão. 

É fatal _ _que me lembre um pouco do passa­
do. Nós, depois de certa idade, vivemos dele 
também, e nem sempre temos certezct sobre 
o futuro. E nes~:e-pas:Sado eU vejO V. Ex"-senta­
do nessa cadeira que hoje é honrosamente 
ocupada pelo Senador Ronan Tito, pois, quan­
do eu presidia o Senado da República, V. Ex" 
era o líder da Oposição. Já naquela altura, 
o nosso relacionamento foi sempre cordial, 
fraterno e mutuamente respeitoso. Vejo nissO, 
e no fato de ter passado dois mandatos ante­
riores no Senado da República, uma das ra­

jões--pelas quais os líderes me pedirãin que 
saudasse V. Ex• e os companheiros de Mesa, 
entre os quais vejo, hoje, o 1"' secretário que 
está tendo prorrogado o seu mandato por al­
gumas horas, e foi integrante da Mesa que 
eu tive a honra de presidir. Já naqueles mo­
mentos que vivemos aqui, tão difíceis para 
a vida da República, V. Ex• se caracterizou, 
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como lídet:. de Oposição, enérQ"icO, firme, 
consciencioSo e patriota. 

No momento, V. Ex' deixa a gestão do Sena­
do Federal numa circunstância muito atípica 
- como usamos dizer agora -, poiS durante 
dois anos o Senadq praticamente teve as suas 
tarefas ofuscadas pelo trabalho fundamental 
da Constituinte. E tenho particular esperança 
(e muito grande) de que, a partir de agora, 
o Senado terá, reproduzindo o que foi no pas­
sado, o seu papel cada vez mais efetivo e_rnais 
eficaz naquilo que c:_orresponde aos grandes 
anseios da família brasileira e, sobretuç[o, no 
campo nacional-polltico das instt1utç0es. 

V. fX! deixa a Presidência da_ Casa no mo­
mento em que estamos vivendo çertas 
apreensões em relação ao. futuro brasileiro. 
Seria importante não negar isso. Mas, ao longo 
destes dois anos que V. Ex" teve a honra de 
presidir não apelià-5 o Senado, mas o Con­
gresso Nacional, a figura de V. EX foi marcante 
e, na Casa, aqui no Senado, a Mesa telle s_em­
pre o respeito de todo este plenário. 

Por isso, peço a V. Ex- -que acolha, nestas 
palavras, uma saudação multo sinçera, que 
é a de um adversário pessoé!ljá quase histórico 
de V. Ex~, mas· que lhe diz que, ao passar agora 
a Presidência a este grande homem público 
que é Nelson Carneiro, V. Ex• desce dessa 
cadeira e chega a este plenário cercado do 
respeito de todos nós. (Muito bem! Palmas 
prolongadas.) 

O Sr. Mário Maia- Sr. Presidente, peço 
a palavra pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) 
-Tem a palavra o nobre Senador. 

O SR. MARIO MAIA (PDT - AC. Pela 
ordem. Sem revi~o do orador.) -Sr. Presi­
dente, Srs. Senadores, por motivos muito par­
ticulares, não pude estar presente durante o 
processo de votação para escolha do Presi­
dente. Agora, peço a V. Ex" consigne em ata 
a minha presença e o meu voto, que seria 
dado ao eminente e ilustre Companheiro Nel­
son Carneiro: 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) 
-Será registrado. 

O SR. PRESIDENTE (Humberto Lucena) 
- Agradeço, penhorado, ao Seoador Jarbas 
Passarinho suas palavras, em seu nome e dos 
demais Lideres da Casa, e tenho a honra de 
transferir, neste instante, a Presidência do Se­
nado às mãos limpas e honradas do Senador 
Nelson Cãrilefro. 

Convido S. EJc1' o Senador Nelson Cam"eiro 
a assumir a Presidência d_os trabalhos do Se­
nado FederaL (Muito bem! Palmas prolonga­
das). 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Srs. Senado~es, ascendo à dignidade desta 
Presidência, que é igualmente a do Congresso 
Nacional, por nímia bondade_ de tantos e tão 
eminentes colegas. Devo manifestar-lhes, de 
início, minha reverente gratidão, extens!va a 
quantos, dissentindo @_maioria, emprestaram 
à escolha de meu nome a consagração da 
divergência, traço c._aracteristic.o das_ assem-

bléias democráticas. O reconhecimento vai 
além_ deste venerando recinto, para alcançar 
a brilhante bancada feminina da Câmara dos 
Deputados e as associações ele mulheres que 
enfeitaram com sua espontânea homenagem 
esta hora singular de minha vida. 

Sinto que chego ao fim da longa caminha­
da, de amor e quase paixão pela atividade 
parlamentar, que acompanhei de novembro 
de 33 a abril de 4 7 na Bancada de _Imprensa, 
e de onde baianos desavisad_os e depois gene­
roso,s cariocas e fluminenses me conduzi~arn, 
por 38 anos, à Câmara dos Deputãdos e a 
.~t.a -C.;i$8, No cu1to desta constante_ afeição, 
. fluíram décad?S, sem que eu notasse, como 
previa Drummond, nem onde começa a velhi­
ce, nem onde acaba a mocidade. Mas aprendi 
com Montesquieu, que não é a nova geração 
que se degenera; essa só se perde quando 
os homens maduros já estão corrompidos. 

Na constância desse temo e_ di::mõrado en­
cantamento_, se não posso, como Ruy,-~audar 
o jubileu de qualquer _apostolado, ouso repetir 
o Mestre ao festejar, sem falsa modéstia, uma 

. existência inteira, sessenta anos de ação e de 
peleja, enriqueciclos pelas lideranças de José 
Joaquim Seabra, Otávio Mangabeira e Amaral 
Peixoto. 

. Perc.eb_o, tocf_avia, que estou a descumprir 
o sábio conselho de que não serve a Deus 
quem, depois de ter posto a mão no arado, 
olha para trás. Mas foi no passado, um segun­
do coração que bate em n6s, na palavra de 
Henri Bataille, que assisti, e tantas vezes parti· 
cipei, das manhãs de sol e dos entardec:eres 
sombrios que marcam a luta pela normalidade 
cOnstitucional em nosso Pais. Sofri pelos que 

· cederam, exaltei os que tombaram e me reju­
bilei_cmn os que resistiram e, afinal, venceram. 
A democracia, gêmea da liberdade, não se 
faz com tolerância, nem floresce no como­
dismo. Nem por igual se fÕitalece em tibiezas 
e renúncias. Há que lutar, dia a dia, para con­
quistá-la, há que vigiar, dia a dia, para con­
servâ-la. 

-HonfaciO com a corlsagradora indicação de 
meu Partido, assumo, neste momento, a alta 
magistratura de chefe do Poder Legislativo, 
que devo exercer, por decisão _soberana deste 
augusto plenário, juntamente com os Poderes 
Executivo e JudiciáriO, que a tradição republi­
cana exige harmônicos e índependentes entre 
si. Eis porque- confio que, terminado este rui­
doso verão, diminuirá a chLNa de excepciona-

-- ,lid_ades, s_ob_ pena de _sacrificar-se o trabalho 
-- i:egular-das duas casas, numa hora em que 

a Nação. toda_ela, volta para o Congresso Na­
cioiiai as vistaS _e as esperanças, certa de que 
não se retardará a votação das leis comple­
mentares e ordinárias, que vivificarão os textos 
Qe outubro1 tarefa a que nos devemos dedicar 
antes mesmo que se atUalizem o Regimento 
Comum e o desta Casa, que envelheceram 
com a :C~mbidonada reconquista _rlas antigas 
_e a conquista das novas prerrogativas parla­
mentar~sJ ·acrescidas d_a recente vigência do 
sistema pluripartidário. 

Para que esforços e dedicações resultem 
__ pr<?_yeitosos, urge continuar a instrumentali-

zação do Senado e, por Igual, do Congresso 
Nacional, para a desobrigação de 'Outros en­
cargos que lhes foram atribuídos pela Consti· 
tuiçâq~Cabe agora, ao_Poder Legislativo, por 
exemplo, também o controle, e não _apenas 
a fiscalização dos atos do Executivo, iDcluídos 
os-da administração indireta. O Senado Fede­
ral autorizará as operações externas de natu­
reza financeira, ftxará os limites 9Jobais da dívi­
da consolidada e disporá sobre estes limites 
e as condições para as operações de crédito 
externo- e interno da União, dos Estados, dO 
Distrito Federal e dos Muni<:fpios. Diminuído 
está o formalismo dos pedidos de informação, 
incUrsos em crime de responSabilidade os Mi­
nistros d~_Estado que_se retardarem em seu 
atendimento, ou prestarem- esclarecimentos 
feJlsos, incJu~iv<E os propositadamente incom­
pletos. Dois terços dos menlbr6S do Tribunal 
de Conias da União serão escolhidos pelo 
Congresso Nacional. Os Presidentes das duas 
Casas e -os Uderes da Maioria e clã Minoria, 
representam o Congre-Sso Nacional no Conse­
lho da_ República. Não menos relevante é a 
presel-iça-dos Presidentes da Câmara dos De­
putados e do Senado Federal no Conselho 
de Defesa Nacioõal, incumbido de aconselhar 
o Presidente da República nos assuntos rela­
cionados com a soberania-itaciohal e a defesa 
do Estado democrático. Tal como ocorre na 
Itália, ganham as Comissões Permanentes a 
possibilidãde de ãrqUivar Pr'õposições -que rtão 
mereçam apreciação do plenârio, enquanto 
as ComissõeS Parlamentares de Inquérito te­
rão poderes de investigação, próprias· das au­
toridades judiciais. Texto expresso declara da 
competênCia exClusiva do -Congresso Nacio­
n~ <:elar pela preservação de sua competência 
leg-islativa em face da atribuição normativa dos 
outros Poderes. Nos Estados Unidos, no curso 
de duzentos anos - leio em livl-o recente ...:..., 
o enteridimento é de que o Congresso pode 
investigar a aplicaçãO das leis pelo setor execu­
tivo, porém não pode investigar o PreSidente 
em si, a menos que se promova juízo político. 
Vejo ftXados aí os limites qUe a CoriStltuTÇão 
traçou ao CongreSso Nacional. Porque respei­
taremos religiosamente a atividade_ legal dos 
Podere"i; ExecutivO e JudiCiário, espero que 
o Poder Legislativo, escorraçado durante tan­
tos anos, não renunciará a uma s6 das atribui­
ç-ões que lhe foram constitucionalmente ou­
torgadas. Acredito igualmente inadiâvel a par­
ticipação ativa e constante do Congresso Na­
cional no a<;:ompanhamento da política exter­
na, e que nao se pode resumir à Simj>Tes apre­
ciação dos tratados celebrados pelo Poder 
Executivo e à tradicional aprovação, por esta 
Casa,- dos chefes de missão diplomática de 
caráter permanente. Mas onde, a meu ver, so­
brelevam as deficiências funcionais do Legis­
lativo, exigindo o imediato recrutamento dos 
servidores especializados, alguns esqueddos 
em atividades meramente buroàáficas, e ou­
tros dispersos em setores estranhos ao Con­
gressO, -é- à Comissão Mista encarregada de 
examinar e opinar sobre os projetos de lei 
relativos ao plano plurianual, as diretrizes orça­
mentárias, o orçamento anual e os .créditos 
adicionais, cumprindo-lhe, diante de indícios 
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de despesas não autorizadas, ainda que sob 
a forma de investimentos não programados 
ou de subsídios não aprovados, so]Jcitar à auw 
toridade governamental que, no prazo de cinw 
co dias, preste os esclarecimentos necessá­
rios, podendo ouvir o Tribunal de Contas e 
propor ao Congresso Nacional a sustação do 
gasto que, a seu juízo, possa caus.:rr- dano irre­
parável ou grave lesão à economia públtca. 

Há, outrossim, novos desafios a vencer, pela 
elaboração de proposições com prazos fatais 
inscritos na Constituição, e·-que devem ser ata­
cados de imediato, sob pena de falharmos 
à expectativa geral 

Tribuna da Nação, o Congresso continuará 
a voz e o eco das aspirações coletivas, o pro­
testo e a esperança, o presente e o futuro. 

Estou certo de interpretar o pensamento 
do Senado Federal ao deixar consignada nos 
Anais a homenagem devida à Mesa que se 
despede, presidida pelo eminente Senador 
Humberto Lucena, e integrada pelos nobres 

Senadores José Ignácio, Lourival Baptista, Ju­
tahy Magalhães, Odacir Soares, Dirceu Car­
neiro, João Castelo, AJoízio Bezerra, Francisco 
Rollemberg, João Lobo e Wilson Martins. A 
precedência dos trabalhos constitucionais e 
das sucessivéis reuniõeS- do -çóng.i"e~ deter­
minou a quase paralisação da atividade legis­
latiVa desta Casa. Mas a administração do biê­
nio_ que ora se encerra conseguiu o equilíbrio, 
a operosidaâe e a correÇã-o que jÚstifica:raril 
sua investidura. 

Ao convocar V. Ex', SrS~: SenadÔres, para 
a ingente missão de recuperar a imagem, tão 
dioturnamente distorcida do homem público 
brastleir'o~ com pernicioso reflexo na opinião 
pública, cumprirriento os prezados confrades 
da imprensa e os dedicados servidores da Ca­
sa, Convencido de que somente unidos pode­
remas· sefvir à causa- dei -lei, da justiça soCial, 
da democracia e _da liberdade. 

_ :_ Antes de dar por encerrada a presente reu­
nião e convidar a todos p-ara a solenidade da 

instalação da_3• Sessão Legislativa da 48• Le­
gislatura, às 18 horas de hoje, transmito aos 
Senhores Senadores,_emmeu nome e !Ío dos 
demais companheiros da Mesa, o caloroso 
agradecimento pela honrosa confianÇa com 
que nos· distinguiram. E a·eles me reúno para 
rogar que o valioso apoio de Vossas Exce­
lências e a benção divina jamais nos faltem 
no decorrer da jornada ora iniciaâa. Muito 
bem! (Palmas prolongadas). 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) _ 
-_Antes de encerrar a presente reun@Q._a 
Presidência_ convoca uma segunda, prepara­
tória, a_iea1izar-se hoje, às 12 horas e-35 minu­
tos, destinãda à eleição dos demais Membros 
da Mesa do Senado FederaL_ 

O SR. PRESIDENTE(Nelson Carneiro)­
Está encerrada a reunião. 

(Levanta-se a reunião às 12 hOras e 
30minutos) 

Ata da 2" Reunião Preparatória, 
em 15 de fevereiro de 1989 

3~ Sessão Legislativa Ordinária, da 48~ Legislatur& 

Presidência do Sr. Nelson Carneiro 

AS 12 HORAS E 35 MINUTOS, AOIAM-SE 
PRESENTES OS SRS. SEIYADORES: 

Mário Maia-Aluízio Biezerra- Nabo r "Júnior 
-Leopoldo Perez- Carlos De'Carli -Aureo 
MeUo - Odacir Soares - Ronaldo Aragão 
- Olavo Pires -João Mene:;::es -Almir Ga­
briel - Jarbas Passarinho - Moisés .Abrão 
-·Carlos Patrocínio- Antonio Luiz: Maia -
João Castelo - Alexandre Costa - Edison 
Lobão - João Lobo - Chagas Rodrigues 
- Hugo Napoleão - Afonso Sancho - Od 
Sab6ia de Carvalho - Mauro Benevides -:­
Carlos Alberto - José Agripino - Lavoisier 
Maia- Marcondes Gadelha - Humberto Lu­
cena - Raimundo Lira - Marco Maciel -
Ney Maranhão- Luiz Piauhylfno -João Lyra 
-Divaldo Suruagy- Rubens Vila r- Albano 
Franco- Francisco Rollemberg- Lourival __ 
Baptista -Jutahy Magalhães - Ruy Bacelar 
-José Ignácio Ferreira - Gerson Camata 
- João Calmon - Afonso Arinos - Jamil 
Haddad- Nelson Carneiro- Itamar Franco 
- Alfredo Campos - Ronan Tito - Severo 
Gomes- Fernando Henrique Cardoso-Má­
rio Covas - Mauro Borges - lram saraiva 
- Gon:;::aga Jaime - Pompeu de Sousa -
Maurício Corrêa - Meira Filho - Roberto 
Campos- Louremberg Nunes Rocha -Már­
cio Lacerda - Mendes Cãnale - Rachid Sal­
danha Derzi- Wilson Martins- Leite Chaves 
-Affonso Camargo - José Richa - Jorge 
Bornhausen -Dirceu Carneiro- Nelson We­
dekin - Carlos Chiarelli - José Paulo Bisol 
-José Fogaça. 

OSR.PRESIDENTE (NelsOn Carneiro)­
A lista de presença acusa o comparecimento 
de 74 Srs. Senadores. Havendo número regi­
mental, declaro aberta a reunião. 

Sob à proteção de Deus, iniciamos nossos 
trabalhos. 

--------

0 SR. PRESIDEI"'TE (Nelson Carneiro)­
A presente reunião destina-se à eleição e pos­
se dos víceMpresidentes, dos secretários e dos 
suplentes de secretários que comporão a Me­
sa do Senado Federal na 3~ e na 4" SeSsões 
Legislativas da 48• Legislatura. 

Estabelece o § 4~ do art. 63 do Regimento 
Interno que por proposta de 1/3 dos membros 
do Senado- ou de üder que represente este 
número, a eleição para o preenchimento dos 
cargos de J9 e 2o vice-presidentes e de 1~. 
29, 3o e 49-secretários poderá ser feita em um 
único escrutínio. 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Sobre __ a mesa, requerimento que vai ser 
lido pelo Sr. 1 oMSecretário. 

I:: lido- e aprovado o seguinte 

REQUERIMENTO N•l, DE 1989 

Solicitamos, nos termos do art. 63, § 4°, 
do Regimento Iiltei'no, que a eleição para os 
cargos de Vice-Presidentes e de Secretários 
seja feita em um único escrutíniO. 

Sala dai s_e.SSOes, 1.5 de _fevereiro de 1989. 
- Ronan Tilo,Jarbas Passarinho, Marcondes 
Oétdelha, Jam11 Haddad, Mauro Borges, Fer-

nando Henrique CtJrdoso, Alfonso Camai-'go, · 
?Víaiiiício Cõrr~a. Ney Maranhão. 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Cãmeiro) 
-Suspenderei a reunião por alguns minutos, 
a fim de que os Srs. Senadores possam mu­
nir-se daS respectivas cédulas. 

Está susPensa a reÚnião. 

(Suspensa às-· 12 horas -e 40 minutos, 
a reunião é reaberta às 12 horas e 44 
minutos.) 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Cafneiro) 
-Está reaberta a reunião. 

Lembro aos Srs. Senadores que, em segui­
da a esta reunião, haverá outra, para a eleição 
dos Srs. Senadores Suplentes- da Mesa. 

O Sr. ]9:secretário procederá à cha:inada 
dos Srs. Senadores, do Sul para o Nordeste. 

(Procede-se à chamada) 

RESPONDEM A OMMADA E VOTAM OS 
SRS. SENADORES; 

- Mário Maia - Aluízio Bezerra - Nabor 
Jú~or - Leopoldo Peres - Cffi-los De'Carli 
- Aureo MeUo - Odacir Soares .....::... Ronaldo 
Aragão - Olavo Pires --João Menezes -
Almir Gabriel -Jarbas Passarinho - Moisés 
Abrão - Carlos Patrocínio - Antonio Luiz 
Maia - João Castelo - Alexandre Costa -..,... 
EdiSon Lobão -Joao Lobo- Chagas Rodri­
gues - Hugo Napoleão - Af()tlSO Sancho 
- Cid Sabóia ·de Carvalho - Mauro Bene-
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vides - Carlos Alberto - José Agripino -
Lavoisier Maia - Marcondes Gadelha -
Humberto Lucena- Raimundo Lira-Marco 
Maciel - Ney Maranhão - Luiz Piauhylino 
-João Lyra - _Divaldo Suruagy - Rubens 
Vilar- Albano Franco -Francisco_ Rollem­
berg- Lourival Baptista -Jutahy-Magalhães 
- Ruy Bacelar -José Ignácio Ferreira -
Gerson Camata - João Calmon - Afonso 
Armas - Jamil Haddad - Nelson Carneiro 
-Itamar Franco-Alfredo Campos-Ronan 
Trto- SeVerO Gomes·---- Fernando Henrique 
Cardoso - Mário Covas -Mauro Borges -
Iram Saraiva - Gonzaga Jaime - Pcimpeu 
de Sousa - Maurício Corrêa - Meira Filhu 
- Roberto Cainpos - Louremberg Nunes 
Rocha - Márcio Lacerda - Mendes Canale 
- Rachid Saldanha Derzi ~ Wilson Martins 
- Leite Chaves --Affonso Camargo -José 
Richa - Jorge Bornhausen - Dirceu Car­
neiro - Nelson Wedekin ~ _Carlos Chiarelli 
-José Paulo Bisol- José Fogaça 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Está concluída a votação. -

Vai-se proceder à contagem das sobrecar­
tas. (Pausa.) 

Foram encontradas na uma 74 sobrecartas. 
O número coincide com o de votantes. 

Vai-se passar à apuração. 

(Procede-se it apuração.) 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Está concluída a apuraçáo, que acusa o 
seguinte resultado: 

19 Vice-Presidente: Senador Iram Saraiva-
70 votos SIM e, 4 em branco; 

29 Vice-Presidente: Senador Alexandre Cos­
ta- .69 votos SIM e, 5 em branco; 

11 Secretário: senador Mendes Canale -
71 votos SJM e, 3 em branco; 

29 Secretário:_Senador DtValdõ~Suruagy-
71 votos SIM e, 3 em branco.-

39 Secretário: Senador Pompeu de Sousa 
- 71 votos SIM e, 3 em branco; 

49 Secretário:_ Senador Louremberg Nunes 
Rocha, 72 votos SIM e, 2 em branco, 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- A Presidência tem a honra de proclamar 
eleitos e declarar empossados os Srs. Sena­
dores mencionados. (Palmas.) 

Convido os Srs. Senaaofes para assumirem 
seus lugares à mesa, a fim de procedermos 
à eleição dos Suplentes de Secretários. (Pau­
sa.) 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Passa-se, agora, à eleição dos Suplentes 
de Secretários. 

O Sr._ 1" SecretáriO ·procederá à chamada 
dos Srs. SenadoJes, do Norte para o Sul. 

(Procede-se à chamada.) 

RESPONDEM À CHAMADA E VOTAJ\1 OS 
SRS. SENADORES' -

Almir Gabriel -Jarbas Passarinho - Moisés 
Abrâo - Carlos Patrocínio - Antonio Luiz 
Maia - João Castelo - Alexandre Costa -
EdisOn Lob_ão ~João Lobo- Chagas Rodri~ 
gues ~ Hugo Napoleão_- Afonso Sancho 
- Cid Sabóia de Carvalho - Mauro Bene~ 
vides - Cãrlos Alberto - José Agripino -
Lavoisier Maia - Marcondes Gadelha - Hu~ 
berto Lucena- Raimundo Ura- Marco Ma­
del - Ney Maranhão - Luiz Piauhylino -
João Lyr_ª'- Divaldo Suruagy- Rubens Vilar 
- Albano Franco - Francisc;o Rollemberg 
- Lourival Baptista - Jutahy Magalhães -
Ruy Bacelar- Jos-é Ignácio Ferreira - Ger­
son Camata ~J.oâ<i Ç.;~;lro_QD.-:--- Afvnso Arinos 
-Jamil Haddad- Nelson Carneiro -Itamar 
Franco- AlfredQ Campos- Ronan Tito -
Fernando Henrique Cardoso- Mauro Borges 
.::_ Iram Saraiva- Gonzaga Jaime- Pompeu 
de SOusa - Meira Filho - Mauricio Corrêa 
~ Roberto Campos - Louremberg Nunes 
Rocha - Márcio Lacerda - Mendes Canale 
- Rachid Saldanha Derzi - Wilson Martins 
- Leite Chave~ -Affonso Camargo -José 
Richa --Jorge Bornhausen - Dirceu Car­
neiro - Nelson Wedekin - Carlos Chiarelll 
-José Paulo Bisol-José Fogaça 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Está concluída a votação, 

Vai-se proceder à contagem das sobrecar­
tas, (Pausa.) 

O SR. PRE.'iiDENTE (Nelson Carneiro) 
-Foram encontradas na uma 72 sobrecartas. 
O húmero de sobrecartas coincide com o nú­
mero de votantes. 
___ passa-se à apuração. 

- (Procei:Je-se à apuraÇão.) 

O SR.: PRESIDENTE (Nelson Cimeiro) 
-- Está concluída a apuração, que acusa o 
seguinte resultado: 

Senador Antonio Luiz Maya, 68 votos SIM 
e, 4 em branco; 

Senador N;;il:;tor Júnior, 63 votos S(M e, 9 
ein branco; 

Se"ri_"ã_âOf_LWo~f~r Maia, 65 votos SIM e, 7 
em branco; e 

Senador Áureo Melo, 65 votos SIM e, 7 em 
branco. 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Proclamo eleitos Suplentes de Secretário 
e declaro empossados os Srs. Senadores 
meni:io_rlados. (Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE(Nelson Carneiro) 
Está, asslril, COmpletada a composição da Me­
sa que dirigirá os trabalhos do Senado Federal 
nas duas próximas sessões Legislativas. 

A presidência solicita às representações par­
tidárias com assento nesta Casa que encami­
nhem à Mesa a indicação dos seus respectivos 
Uderes, em documento subscrito pela maioria 
dos Membros da Bancada, em obediência ao 
disPosto no art. 64 do Regimento In temo. com 

-Mário Maia -Aluízio Bezerra- Nabor aredaçãodadapelaResoluçãoN9 47, de 1988. 
Júryor- Leopoldo Peres - Carlos De'Carh Lembro aos Srs. Sen~dores que, a partir 
- Aureo Mello - Odacir Soares - Ronaldo desta data, os Uderes dos Partidos deverão 
Aragão - Olavo Pires - João Menezes ----reunir-se para fiXar a participação numérica 

de cada Bancada nas Comissões Permanen­
tes. 

Lembro, ainda, aos SrS. -Senadores que o 
Congresso Nacional está convocado. para a 
sessão solene de abertura dos Trabalhos da 
3~ Sessão Legislativa da 48~ Legislatura, a reali­
zar-se no plenário da Câmara dos Deputados, 
hoje às 18 horas. 

O Sr. Marcondes Gadelha- Peço a pala­
Vra~ Sr. Presidente. 

-Ó SR. PRESIDENTE (Nelson Caineiro) 
-Concedo a palavra ao nobre Senadór Mar-
·condes Gadelha. 

O SR. MARCONDES GADELHA (PFL 
..:... PB. Pronuncia o seguinte -discurso. Seffi 
revisão do orador.) - Sr. Presidente, recebi 
dos demais Uderes com assento nesta Casa 
a honrosa ímcumbência de lhe dirigir, em-nO­
me de todos, uma. palavra de s_audação e de 
lhe fazer significar a convicção que temos de 
que eSta casa _se renova SOb a direção de 
V. Ex", e que alÇã vôo com redobrado vigor 
no propósito de se tomar a agência, por exce~ 
lêncial Qa sociedade, amada e respeitada pela 
Nação inteira. 

Esta nossa confiança, Sr. Presidente, se fun­
da na sua trajetória política, no elenco de virtu­
des que habitualmente ornam os grandes ho­
mens públicos e das quais V. Ex" tambétn 
é possuidor, e de mais algumas outras, que 
lhe são muito peculiares, como _a tenacidade, 
a obstinação, e a paixão a que V. Ex!' se referiu. 
A paixão que nos outros é pura emoção, em 
V. Ex~ é uma forma de conhecimento é uma 
forma de ciência. V. Ex• é o melhor exemplo 
que conheço para a tese de Max Weber, de 
que jamais na História do Mundo se teria con­
seguido o impossível se alguém não se tivesse 
aplicado com determinação ao impossível.Ja~ 
mais se teria consegurdo o posSível se alguém 
não se aplicasse com obstinação, com am-or 
e com paixão ao impossível. V. Ex~ por diversas 
vezes se aplicou dessa maneira ao impossível. 
Quer V. Ex• um exemplo? Eu lhe cito: a _sua 
luta pelos Direitos da Família, pelo di\rórdo, 
de uma maneira muito_ especial. Numa época 
em que tudo era preconceito, em que tudo 
e:ra tabu, em que esta palavra era simples­
m-ente impensável, V. ~já acendia a tocha 
da esperança para milhares de casais conde­
nados á infelicidade perpétua por desencon­
tros conjugais. 

V. Ex" quer outro exemplo? Eu lhe cito: a 
sua luta insofrida pela implantaçâo do sisteiriã 
parlamentar do governo no Brasil. V. Ex• ja­
mais desacreditou no parlamentarismo e a ele 
sempre voltou, com o mesmo empenho, des­
de os conflitos dos anos 60, até o mais recente 
evento da elaboração constitucional no Brasil, 
e mantém essa luta que, tenho absoluta certe­
za, será também igualmente vitoriosa um dia. 

Quer V. ~ mais um exemplo, último, mas 
não e derradeiro? Eu lhe citaria a sua crença 
na integração da América Latina; o que para 
friuitos sempre pareceu üm-Emigma, Um ema­
ranhado de mal traçadas linhas, V. Ex" enxer· 
gou com extraordinária clarividência, e se dis­
pôs, inclusive, a fundar, na semidandestini~ 
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dade, um Parlmento Latino~Americano, quan­
do o Continente era to_dO ele repontado de 
ditaduras. E hoje V. Ex" Vê o impossível concre­
tizar-se, o Parlmento Latino-Americano plena­
mente institucionalizado, aceito por todos os 
Poderes ExeCUtivOs e, agõra, trarisfori'ricldo em 
órgão normativo supranacional. 

Temos, pois, Sr. Presidente, sobradas_ espe-
ranças na ação de V. EX'. - --- -

Neste momento, a sua tarefa é mais com­
preendida, mas não menos árdua: consolidar 
o Poder Legislativo rio "Brasil - consolidar 
é a palavra, porque estamo--nos ainda conva­
lescendo de uma fase em que esta Casa era 
apenas um cartório para homologação de de­
cisões do Poder ExecutivO; avançar- um pouco 
mais além da mera formalidade de aquisiçãc. 
de poder institucional independente e harmô­
nico; ir um pouco maiS além, tratar da imagem 
da Casa e transformá-la num verdadeiro repo­
sitório das melhores expectativas e das de­
mandas mais elevadas da sociedade brasileira. 
Isto e muito mais V, Ex• haverá de conseguir. 

Tenho absoluta certeza, Sr. PreSidente, que 
Deus o iluminará, como em tantas vezes não 
lhe faltou, disto tenha certeza, e, mais ainda, 
do nosso apoio, da nossa colaboração mais 
extremada, da nossa dedicação mais devotada 
aos caminhos que V, Ex" traçar. 

Meus parabéns e muitas felicidades para 
V. Ex" e seus c_olegas de Mesa. (Muito bem! 
Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) 
- Cumpro, em nomé dos meus companhei­
ros de Mesa e no meu próprio, o grato dever 
de testemunhar nossa constante e viva grati­
dão às palavras que acabam de ser proferidas, 
neste plenário, pelo eminente Seflador Mar­
condes Gadelha. 

Deus me deu a ventura de viver tantos anos 
para que eu pudesse chegar à eminência desta 
presidência. Mas, sobretudo, para que aqui pu­
desse chegar pelo voto sem _divergência- dós 
eminentes Senadores e exaltado nas palavras 
desse eminente homem público que é o Sena­
dor pela Paraíba. _ 

Espero contar com todos - com todos os 
companheiros, com a imprensa, com o fun­
cionalismo - para uma obra que a Provi­
dência pennitirá seja a da recuperação do ho­
mem público brasileiro e da restauração no 
conceito junto à população, da autoridade, do 
prestígio e da probidade que caracterizam os 
homens que nesta Casa e no Congresso Na­
cional militam. 

Creio chegada uma nova era, aberta ao Po­
der Legislativo pela Constituição que acaba­
mos de votar. Para honrá-la, vamos trabalhar, 
e trabalhar com afinco, sem intermitências, 
certos de que não estamos construindo o dia 
de hoje, mas estamos plantando o perfil que 
devemos tran:,mltir às gerações futuras, do 
Parlamento de hoje. 

Do fundo do coração, vencendo uma emo­
ção, que mais do que nas minhas palavras 
perdurará pennanentemente em meu esplrito, 
quero, em nome dos companheiros e do meu 
próprio, dizer a todos os que me honram com 

a sua solidariedade que, mais que em nós, 
confiamos no plenário desta Casa. 

Nós, hoje, assumimos um compromisso, 
o compromisso de transformar o lar dos Sena­
dOres, que é esta Casa, num bastião em defesa 
da lei, em defesa das instituições democrá­
ticas, na permanente vigília pela liberdade. 
Aquela que é, sem dúvida, a grande bandeira 
desfraldada, neste ano em que comemora~ . 
mos os 200 anos do movimento cívico, quan­
do o sangue generoso de_ Tiradentes convo­
cou as gerações para que não se deixassem 
vencer nem pela opressão nem pela tirania. 

Com estas palavras, renovo nossos agrade~ 
cimentos à manifestação inesperada e, por 
isto mesmo, mais gratificante, do plenário des­
ta Casa, atrãvés de voz.-tão autorizada e ilustre. 
(Palmas.) 

O sR; PRESIDENTE (Ne-lson Carneiro) 
- Está encerrada a reunião, 

(Levanta-se __ a reunião às 14 horas e 
10 minutos.) 

(•) ATO DO PRESIDENTE 
N• 140, DE 1988 

O Presidente do Senado Federal, no uso 
das atribuições que lhe con[erem os artigos 
52, item 38, e 97, inciso IV, do Regimento 
Interno, e de conformidade com a _delegação 
de competência que lhe foi outorgada pelo 
Ato da Comissão Diretora n" 02, de 04 d_e 
abril de 1973, e tendo em vista o que consta 
do Processo n" 011 .762/88-8". 

Resolve alterar o Ato desta Presidência n" 
120, de 1981, publicado no DCN, Seção 11, 
de 20-10-81, que concedeu aposentadoria à 
servidora Ari_ette Bretas no cargo em comissão 
de Diretora da representação do Senado Fe~ 
dera! no Rio _d_e Jan-e"iro, simbolo SF­
DAS-101-4, para consideÍ"á-la aposentada nÔ 
cargo de Técnico Legislativo, Oasse "Espe­
cial", Referência NS-25, do Quadro Perma­
nente do Senado Federal, nos termos do arti­
go 40, incis_o 111, alínea "a", da Constituição 
da República Federativa do Brasil, combinado 
com os artigos 428, inciso li, 429, inciso 1 ,416, 
inciSo ll, e 414, § 4°, da Resolução SF n" 58, 
de 1972, artigO 2", parágrafo úriko, da Resolu­
ção SF n~ 358, de 1983_; artigo 3~ da Resolução 
SF n• 13, de 1985, Resolução SF n·• 15, de 
1987; artigo 2' da Resoluçáo SF n• 132, de 
1987, e artigo 2~, § 2°, da Lei n1 6.323, de 
1976, combinado com a Resolução_SF n~ 07, 
de 1987, com proventos integrais, observado 
o disposto no artigo 37, inciso XI, da Consti­
tuição Federal. 

Senado Federal, 21 de outubrO de 
1988.- Senador HurribE;rto Lucena, Presi­
dente 
(*) Republlcado por haver saldo com incorreções 
no DCN 11 de 25·1 0-88 

(•) ATO DO PRESIDENTE 
N• 142, DE 1988 

O Presidente do Senado Federal,_ no uso 
das atribuições que lhe conferem os artigos 
52, Item 38, e 97, inciso [\!, do Regimento 
Interno, em conformidade com a delegação 

de _competência que lhe foi outorgada pelo 
Ato da Comissão Diretora n~ 2, de 4 de abril 
de 1973,_ e tel'!-do em vista o que consta do 
Processo_n" 013.007/88-2 

Resolve aposentar, voluntariamente, Manoel 
Cruz de M.eUo, Assistente LegislativO, dasse 
"Êspedal", Referência NM~35, do Quadr_o ~er­
manente do Senado Federal, nos termos do 
artigo 40, inciso 111, alínea a, da Constituição 
da Repúblic_a Federativa do Brasil, combinado 
com os artl_gos 428, inciso 11, 429, inciSO I, 
430, inciso _IV, e·-414, § 4°, da Resoluçáo" SF­
nn 58, de 1972, artigo 2~. parágrafo único, da 
Resolução SF n"' 358, de 1983, artigo 3° da 
Resolução SF no 13, de 1985; e artigO 2" da 
Resolução SF no 182, de 1987, com proventos 
integrais, observado o disposto no artigo 37, 
inciso XI, da COnstituição Federal. 

Senado Federal, em 21 de outubro de 1988. 
- Senador Humberto Lucena, Presidente 
(*) Republlcado por haver saído com incorreções 
no DCN 11 de 25-10-88 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 001, DE 1989 

O Presidente do Sênado Federal, no uso 
de suas atribuições regimentais e considerao- _ 
do o disposto no Decreto Legislativo n9 72/88, 
bem como o disposto no § 1 o do art. 3" e 
nóS §§ }9 e 49 do art. 89 do Decreto~Lei n~ 
2.355~ de 12 de-jUnho -de 1987, e o disposto 
no parágrafo I o do art. 1" do Decreto-Lei no 
2.425, de 7 de abril de 1988, resolve ad refe. 
rendum da ComissãO Diretora: 

Art. 1 o _ Os_ valores do subsídio e represen­
tação dos Senadores da República fiXados pe~ 
lo Ato da Comissão Diretora n" 57, de 1988, 
ficam reajustados em 26,5% (vinte e seis Vír­
gula ç.inco por cento), a partir de 19 de janeiro 
de 1989. · 

Art. 29 Este ato entra em vigor na data 
de _sua publicação. 

Art. 39 Revogam-se as diSposições em 
contrário. 

Sen·ado Federal; 2 de-janeiro de 1989.­
Senador HumbertO Lucena, Presidente do Se­
nado Federal. 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 002, DE 1989 

d Pfesidenie do Senado Federal, rio US_o 
das atribuições que lhe confere os arts. 52, 
item 38, e 97, inciso IV, do Regiinento Interno, 
em conformidade com a delegação de com­
petência que lhe foi oy~orgada pelo Ato da 
Comissão Diretora n~ 2, de 4 de abril de 1973, 
e tendo em Vista o que cOnsta do Processo 
n"16.116/88-7. 

Resolve aposentar, por invalidez, Aurino 
Mendes de_ Vásconcelos, Artífice de Eletrici~ 
aade e Comunicação, Classe "Especial", Refe­
rência NM-30, do -QUadro Permanente do Se~ 
nado Federal, nos termos do art. 40, indso 
I, da Constituição da República Federativa do 
Brasil, combinado com os arts. 428, inciso 
lll, e § 29, 429, inciso III, e 414, § 4~, da Resolu­
ção SF nn 58, de 1972; art. 3~ da Resolução 
SF n'' 13, de 1985; art. 2" da Resolução SF 
n~ 182, de 1987; art. 59 da -ResolUÇão SF n~ 
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155, de 1988, e art. -1., da Lei n" 1.050, de 
1950, com proventos_ ihtegrais, observado o 
disposto no art. 3 7, inciso XI, da q:msütuição 
Federal. 

Senado_Federat 3 _ele janeifQ de ·1989. -
Senador Humbert.o LUcena, Pr.esident~. 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 003, DE 1989 

O Presidente do __ S.enado Fe-deral, no uso 
das atribuições que lhe_conferem os arts. 52, 
item 3a e 97, inciso IV, do Regimento Interno, 
em conformidade com a delegação de com~ 
petência_ que lhe foi outorgada pel_o Ato da 
Comissão Diretora no 2, de 4 de abril de 1973, 
e tendo em vista o que consta do PrOcesso 
n" 0!5.884/88-0 .. _ 

Resolve aposentar, vokmtari.amente, Os_car 
Cabral da Silva, Agente de Transporte Legis­
lativo, Oasse "Esped.9:1'', Referência NM-35, 
do Quadro Permanente do SenaQ.o Federal, 
nos termos do art. 40, inciso lll, alínea "a", 
da Constituição da _República FederativÇI do 
Brasil, combinÇ~do Corn _O$ ~.-428, inciso 
O, 429~ inciso I, 430; inciso IV, e 414, § 4", 
da Resolução .SF no 58, de _1972; art. 3:Q da 
Resolução SF n~ 13, de 1985; art. 2" da Resolu­
çãoSF no J82,_de 1987, e artigo 5e da Resolu­
ção SF n7 155, de 1988, com proventos_ inte­
grais, observado a· disposto no art. 37, inciso 
XI, da Constituição Federal. 

Senado Federal, 3 de_ janeiro de 1989. -
Senador Humberto Lucena, Presidente. 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 004, DE 1989 

O Presidente do Senado Federal, no uso 
das atribuições que lhe confere os artigos 52, 
item 38, e 97, inciso N, do Regimento Interno, 
em conformidade com a delegação de com­
petência que lhe foi outorgada pelo Ato da 
Cornlssão Diretcfra n~ 2;-dtn973, ·enen.âo- em 
vista o que consta nos Processos n"s 
15.260/88-7 e 16.488/88-4. 

Resolve manter o senhor Osvaldo Alves An­
drade no emprego de Assessor TéCrlico, :con­
tratado sob o regime da ConsOlidação das 
Leis do Trabalho e do Fundo de Garantia por 
Tempo de Serviço, com lotação e exercício 
no Gabinete do Senador Afonso Arinos, a par­
tir de 28 de novembro de 1988. 

Senado Federal, ein 3 ae janeiro -de 1989. 
-Senador Humbeito Lucena, -Presidente, 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 005, DE 1989 

O Presidente do Senado Federal, no uso 
das suas atribuições regimenta]s e tendo em 
vista o disposto no artigo 1~. parágrafo único, 
da Resolução a 198, de 1988, Resolve ad refe­
rendum da CoinissãO Diretora. 

Art. 17 Os valores de vencimentos, salário, 
salários família, gratificações e proventos dos 
servidores do Senado Federal, resultantes da 
aplicação do Ato n9 58, de 1988, da Comissão 
Diretora, ficam reajustados em 64,24% (ses­
senta e quatro vírgula vinte e quatro por cento) 
a partir de 1 ~ de janeiro de 1989. -

Parágrafo único. O disposto neste artigo 
. aplica-se aos valores do salário-base e gratifi­
cações dos servidores do Centro Gráfico do 
Senado Federal - CEGRAF e do Centro de 
Informática e Pro_cessamento de Dados do Se­
_Qa<;IQ_federal- PRODASEN. - -

Art. 2"' A despesa decorrente da aplicação 
deste Ato ocorrerá à conta das dotações desti­
nadas ao Senado_ Federal e aos seus órgãos 
supervisionados no Orçamento Geral da 
União. _ 

Art. 3~ Este_ Ato _entra em vigor na data 
de sua publicação. -

Art. 4o Revogam~se as cUsposições em 
contrário. 

Senado Federal, em 3 de janeiro de 1989. 
- --Senador Humberto Lucena, Presidente. 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 006, DE 1989 

O Presidente do Senado Federal, no uso 
das atribuições que lhe conferem os artigos 

- -52,~1tem 38, e 97, ihciso JV, do Regimento 
Interno, em conformidade com a delegação 
de competência que lhe foi outorgada pelo 
Ato da Comissão Diretora n~ 2-: de 4 de abril 
de 1973, e tendo em vista o que consta do 
Processo n~ 15.263/88-6 

Resolve aposentar, voluntariamente, Jenny 
Leite Oliveira, TécniCo LegislaUvo, Classe "Es­
pecial'"", Referência NS-25. do Quadro Perma~ 

--nente do _Sen-ado Federal, nos termos do arti­
go 40. indsó ITJ, arnea ''a'', da Constftuição 
da República Federativa do Brasil, combinado 
com os artigos 428, incisO n, 429, inciso l, 
430, incisos IV e V, e 414, § 40, da Resolução 
Sf n? 58, de 1972; artigo 3~ da Resolução 
SF n"' 13, de 1985; "ã.rtigo 2<> da Rescilução 
SF n<> 182, de 1987, e artigO 5"-da Resolução 
SF n~ 155, de 1988, com proventos integrais, 
observado o disposto no artigo 37, inciso XI, 
rla Constitüfção Federal. 

Senado Federal, em 4 de janeiro de 1989. 
;:___ Senador Humberto Lucena, Presidente. 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 007, DE 1989 

--- O Presidente do Senado Federal, no uso 
.das atribuições que lhe conferem os arts. 52, 
item 3"8, e 97, onciso IV, do Regimento Interno, 

-em conf6r:nidade com a delegação- de com­
petência que lhe foi outOrgada pelo Ato da 
Comissão Diretora n<> 2, de 1973, e tendo em 
vista o que consta no Processo n9 
0!3.7!7/88-0, 

Re_solve autorizar a readaptação do Servidor 
Manoel de Oliveira, Agente de Transporte Le­
gislativo, Classe "Especial", Referência 
NM-35, do Quadro Permanente, para o cargo 
de Agente de Segurança Legislativa, Gasse 
"Especial", Referência NM-35, do Quadro Per­
manente, de acordo com o d_ísposto no art. 
351, §§ 1 ?, indso I, e 29, do RegulamentoAdmi­
·nistrativo do Senado Federal, aprovado pela 
ReSolução no 58, de 1972. 

Senado Federal 4 de janeiro de 1989. -
_S~ador Humberto Lucena, Presidente 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 008, DE 1989 

O Sr. Presidente dá SenadO Federal, no uso 
das atribuições que lhe conferem os arts. 52, 
item' 38, e 97, inciso w; do Regime-nto Interno, 
em conformidade com a delegação de com­
petência que lhe foi outorg_ada pélo Ato da 
ComisSão Diretora n~ 2, de4 de abril de 1973, 
e tendo em vista o que consta do Processo 
n• 0!6.182/88-0, 

Resolve aposentar, por invalidez, Leopoldo 
Augusto de Santana, Ag.ente de Segurança 
Legislativa, Classe ''Especial'', Referência 
NM-35, do Quadro Permanente do Senado 
Federal, nos termos do art._40, inciso I, da 
Constituição da República Federativa do Bra­
Sil, combinado cOm os artigos 428, inciso JJI, 
_§ 2~_. 429, inciSO li!, e 414, § 4<>, da Resolução 
SF: no 58, de 1972; art. 3" da Resolução SF 
n9 13, de 1985; art. 2" da Resoluçã-o SF n" 
182, de 1987; art. -5-" da Resolução SF n" 155, 
de 1988, e art. 1" da Lei n? 1.050, de_1950, 
com proventos integrais, observado o disposto 
no art. 37, il)ciso XI, da Constituição Federal. 

Senado Federal, 5 de janeiro de 1989. --,­
S_enador.Lou!ival Baptista. -Presidente em 
exercício 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 009, DE 1989 

O Presidente do Senado Federal, no uso 
das atribuições que lhe co_nferem os artigos 
52, item 38, e 97, inciso IV, do Regimento 
Interno, em conformidade com a delegação 
de competência que lhe foi o_utorgada pelo 
Ato __ da Comissão Diretora n" 2, de 4 de abril 
de 1973, e tendO em vista _o que consta do 
Processo n" 016.183/88-6, 

Resolve aposentar, por invalidez, Ruth Bar­
bedo Ferreira, Adjunto Legíslãtívo, Oasse "Es­
peCial", referência NS-19, do QuadrO-Per"ma- -
nente do Serm.do Federa!; nos termos do arti­
go 40, inciso I, da Constituição da República 
Federativa do Brasil. combinado _com os arti­
gos 428, _inciso_ JJL § 2~. 429, incrso 111, e 414, 
§ 4~, da Res_oluç:ão SF-n" 58, de 1972; _artigo 
3~ da Resolução SF n" 13, _de 1985; artigo 

-29 da Resolução SF n<> 182, de 1987; artigo 
59 da Resolução SF n~ 155, de 1988, e artigo 
1" da Lei n" 1.050, de 1950, com proventos 
integrais, observado o disPOsto no artigo 37, 
inciso XI, da ConsUtuição Federal. -

SenadO Federal, 5 de janeiro· de I 989'._ -
Senador Lourival Baptista, Presidente em exer­
cido. 

ATO DO PRESIDENTE 
1'1" 010, DE 1989 

O Presidente do Senado Federal, no uso 
das atribuições que lhe conferem os artigos 
52, item 38, e _97, inciso IV, do Regimento 
Interno, em conformidade com a delegação 
de competência que lhe foi outorgada pelo 
Ato nQ 2, de 1973, revigorada pelo Ato no 12, 
de 1983, da ComfssãO Diretora, de acordo 
com o que dispõe a R~_solução n9 f30, de 
1980, e_ tendo em vista o que consta do Pro~ 
cesso il9 000.082/89-9. 
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Resolve dispensar, a partir de 1? de fevereiro 
de 1989. o senhor João Batista Rodart_e, do 
emprego de Assessor TéctiiCo do Gabinete 
do Senador Fernando Henrique Cardoso, con­
tratado sob o regime jurídfco da Consolidação 
das Leis do Trabalho e do fundo de Garantia 
por Tempo de Serviço. _ _ - · 

Senado Federal, em 09 de janeiro de 1989. 
- Senador Lourival Baptista, 2~ Vice-Presi­
dente no exercício da Presid_ência 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 011, DE 1989 

O Presidente do _S_e:nªóo Federal, no uso 
das atribuições que lhe conferem os artigos 
52, item 38; e 97, indso N, do Regimento 
Interno; em conformidade com a delegação 
de competência que lhe foi outorgada pelo 
Ato da Comissão Diretora n~ 2, -de 4 de abril 
de 1973; e tendo em vista o que consta do 
Process_o n" 000.026189~ 1. 

Resolve aposentar, voluntariamente, Louri­
val Alves Pedrosa, Adjunto Legislativo, Classe 
"Especial", Referência NS-19, do Quadro-Per­
manente do Senado Federal, nos termos do 
artigo 40, inciso m; alínea a, da ConstitUição 
da República Federativa do Brasil, combinado 
com os artigos 428, inciso li, ,429, inciso 1, 
430, inCisos_IV e V, e 414, § 4Q, da Resolução 

SF no 56, de 1972; artigo :?~ da Resolução 
SF n~ 1;3_, de 1985; artigo 2., da Resolução 
SF ri' 182, de 1987, e artigO' 5., da Resolução 
SF n., 155, de 1988, com proventos integrais, 
observado o disposto no artigo 37, inciso XI, 
da_ Constituição Federal. 

SfuadQ"Eederal, 13 çlejanelro de 1989.­
Senador L_ouriv?~[BaptJ'sta, 2o Vice~Presidente _ 
no exercício da Presidência 

ATO DO PRESIDENTE 
No 012 DE 1989 

O Presidente do senado Federal, no uso 
das atribuições que lhe confere o Regimento 
Interno e considerando o disposto na Lei n? 
7.432, de 18 de dezembro de 1985, ten-do 
acolhido a fundamentação apresentada na 
~opos~_ de Ajustamento do Orçamento Pró~ 
pr_i? do FUNSEN n" OI, de 1989, resolve, ad 
i'eferendum da COmissão Diretora. 

Art. 1 ~ AjuStar o-Orç?tine"nto da Receita do 
Fundo Especial do Senado Federal - FUN­
SEN, de modo a a,cres<;ê.-.;.Jo em Cz$ 
_5.5:87.666.000,00 (dnco bilhões, quinhentOs 
e oitenta e sete ffiilhões, seiscentOs e sessen~ 
eJ~els miL,.c_qg:ad.oê), mediante as alterações 

. <? ~eguif irldfcadas, passando 9 mesma atota~ 
lizar.o_ montante cje Cz$ 7.200.000.000,00 (se-. 
tt!._bilhões e, duzentos milhOes de cruzados), 
no exerddo de 1989. 

Rubrica Esnecificação Fonte Valor em Cz$ 
1000.00.00 RECEITAS CORRENTES 4.860.000.000 
1700.00.00 '!RfflSFER~NC!AS CORRENTES .. 
1710.00.00 TRANSFER~NCIAS !RTRAGOVERNAMENT AIS 
1711.01.00 Saldo do Orçamento do Senador Federaaf(1988) 90 3.857.000.000 
1900.00.00 OliTRAS RECEITAS CORRENTES 
1910.00.00 MULTAS E JUROS DE MORA 90 300.000 
1990.00.00 RECEITAS DIVERSAS ------

1990.01.00 Saldos de Exercícios Anteriores 90 194.000.000 
1902.02.00 Calcelamento de Restos a Pagar 90 700.000 
1990.03.00 Outras Receitas Diversas 90 808.000.000 
2000.00.00 RECEITAS DE CAPrTAL 2.340.000.000 
2400.00.00 TRANSFERt!iCIA DE CAPITAL 
2410.00.00 TRANSFERt!iCIAS IN1RAOOVERNAMENT AIS 
2411.01.00 Saldos do Orçamento do Senado Federal (]988) 90 2.340.000.000 

TOTAL DA RECErTA ... 7.200.000.000 

Parágrafo único. __ }~._fonte compensatória 
para os acréscimos discriminados neste artigo 
provém da apropriação dos re_cursos previstos 
pelo Ato da Comissão Diretora n" 02, de 1986, 
em seu art. 3", inciso· fJ, 111, IV, V, Vl e VII. 

Art. 2<> Ajustar o Orçamento da Despesa 
do FUNSEN, de mo_do a incOrporar ao mesmo 
ao acréscimos derivados da reestimativa da 
recéitã~-com ·o-següirite desdobramento em 
termos de detalhamento dos gastos pela natu­
reza da despesa. 

Rubrica Especificação Valor em Cz$ 

3120.00.00 Material de Consumo 800.000.000 
3131.00.00 Remuneração deServiços P~ssoars- 50.000.000 ---· 

3132.00.00 Outros_ SerViços e Encargos 1.200.000.000 
3192.00.00. Despesas de Exerctcios Anteriores 500.000.000 
323LOO.OO Subvenções Sociais ª-.Entidades Privada._s 250.000.000 
4110.00:00 Obras e Instalações - -- --~ 

1.300.000.000 
4120.00.00 Equipamentos e Materal Permanente ·-· 2.600.000.000 
4192.00.00 Despesas de Exercícios Anteriores 50.000.000 
4250.00.00 Aquisição de Tít. Rep. Cap. já Integralizado 100.000.000 
4313.00.00 Contribuições a Fundos 300.000.000 

TOTAL DA DESPESA. .. 7.200.000.000 

Art. 3<> Este Aio entra em vigOr na data 
de sua publicação. 

Senãdo Federal, em 13 de janeiro de 1989. 
- Sénador Lourival BaptJ'sta, Presidente, em 
exercfdo. 

. ATO DO PRESIDENTE 
N• Ô13, DE 1989 

O Presidente do Senado Federal, no uso-_ 
daS atribuiçõeS que lhe conferem os atigos 
52, item 38, e 97, inciso lV, do Regimento 
Interno, em conformidade com a delegação 
de competência que lhe foi outOrgada pelo 
Ato n~ 2, de 1973, revigorada pelo Ato n9 12, 
de 1983 da Comissão Diretora, de acordo com 
Q ,que dispõe a Resolução n<> 130, de 1980, 
e _tendo em vista o que consta do Processo 
no 000.485189 -:-. ~. resolve: 

Dispensar, a partir de }9 de março de 198"9, 
a senhora Rosange:la Silvestre Maia Militão, do 
emprego de Assessor Técnico do Gabinete 
do Senador Mário Maia, contratada sob o regiM 
me jurídico da Consolidação das Leis do Tra­
balho e do Fundo de Grantia por Tempo de 
Serviço. 

Senado Federal, em 26 de janeiro de; !989. 
- SenadorHvmberto Lucena, Presiden(e_ do 
Senado Federal. 

Sênado F edeia], em 26- de janeiro de_1989. 
....._ Sénadorliumberto Lucena, Presidente do 
SefÚidorFede"-raJ. 

-ATO DO PRESIDENTE 
N• 014, DE 1989 

O Presidente do Senado Federal, no _uso 
das atribuições que lhe conferem os_ artigos 
52, item 38, e 97, inciso IV, do Regimento 
[nterno e de conformidade com a delegação 
de competência que lhe foi outorgada pelo 
Ato da Comiss!o Diretora n" 2, de 1973, re­
solve: 

Nomear .Maria do Socorro Souza de Olivei­
ra, Técnfco er'n Legislação e Orçamento, Refe­
rência NS -25, Classe -"Espedal", do Quadro 
de Pessoal CLT do SenadO Federal, para exer­
cer o cargo em comissão de Diretor da Sub se~ 
_cretaria de Administração de Compras, Con­
tratações e_ Alienações, Código SF - DAS 
- 101.4, do Quadro Permanente do Senado 
Federal. 

Senado Federal, em 02 de feveiro de 1989. 
- Senador ffumberto Lucena, Presidente do 
Senado Federal. 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 015, DE 1989 

O Presidente do Senado federal, no uso de 
sua competência- re-gimental e consOante o 
disposto no art. 65, do Ato da Comissão Dire­
tora n~ 31, de 1987, resolve designar o servidor 
Gerson Martins de Resende para exercer a Pre­
sidência da Comissão Permanente de Licita­
ção a partir de 30_ de janeiro de 1989. 

Senado Federal, em 27 de janeiro de 1989. 
-Senador ffumberto Lucena, Presidente. 

ATO DO PRESIDENTE 
N• 016, DE 1989 

O Presidente do Senado Federal. no uso 
das atribuições que lhe conferem os artigos 
52, item 38, e 97, inciso [V, do Regimento 
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Interno, em conformidade Com a delegação 
de competência que lhe fói outorgada pelo 
Ato da Cóffiissão Díretora n~ 2~ de 4 de: "f:!ril 
de 1973, e tendo em vista o que consta do 
Processo n~ 000.587/89-3. 

Resolve: __ _ 
Aposentar, voluntariamente, Wãidil"ley d_e 

Oliveira, Técnico Legislativo, Classe "Espe~ 
cial", Referência NS-25, do Quadro Perma­
nente do Senado Federal, nos termos do arti:­
go 40, inciso_ m, alínea a, da Constitu_içãO da 
República Federativa do Brasil, combiriado 
com os artigos 428, inctso JI, 429, inCisO I, 
436, incisos JV e V, e 414, § 4~. da Resolução 
SF no 58 de 1972, artigo 3" da ReSolúç-ãQ..:S.f 
n~ 13, de 1985; artigo-2;o da Resolução SF 
n~ 182, de 1987, e artigos~ da ReSolUÇão 
SF n" 155, de 1988, com proventos integrafs, 
observado o disposto no art. 37, inciso XI, da 
Constituição Federal. 

Senado Federal, em 09 de _fevereiro _de 
1989. - SenadQf Humberto Lucena, Presi­
dente 

ATO DO PRESIDENTE 
No 017, DE 1989 

O Presidente do S~n_a_d_o___Ee__deral, . no_ uso 
das atribuições que lhe conferem os __ ÇJ.r:tigos 
52, item 38, e. 97, íõciS-o IV, do Regimento 
Interno, em conformid~e __ ç_qr:n a delegação 
de competência que lhe foi outorgada pelo 
Ato n~ 2 de 1973, revigorada pelo Ato da Co~ 
missão Diretora n~ 12, de 1983._ de acqrdo 
com o disposto na Resolução no 130,_dt; _1980~ 
e tendo em vista o que consta do processo 
no 016.218/88-4. ~ ~--~---

ARTIGO 

18 

19 

76 

88 

117 

TrEM 

PORTARIA 
No OI, DE 1989 

1-a 
1-b 
I c 

11-a 
11-b 
Il-c 

I 
11 

lll 

O PrimeirO Secretário --dó Senado Federal, 
no uso de suas atribuições regimentais e regu­
lamentares e tendo em vista o disp·osto no 
Ato da Comissáo Diretot_çLn~ 59, de 1988, re~ 
solve: 

Resolve: 
AUtorizar a contratação sob o regime jurí­

dico da Consolidação das Leis __ do Tr.abalho 
e do Fundo d~ Garaptia por Tempo de Serviço, 
do senhor Olívio Assis Bandeira, para o empre­
go de Assessor Técnico, com· o ~lá rio mensal 
equivalente ao vencimento do cargo DAS-3, 
a partir de 12 de dezembro de 1988, com 
lotação e exercício no Gabinete do Senador 
Raimundo Ura. 

Senado Federal, i3- de feVereiro de 1989. 
- Sena_QQr Humberto Luce'na, Presidente. 

ATO DO PRIMEIRO SECRETÁRIO 
~- No OI, DE 1989 

.O Pfimeir_o SeCretário do Senado Federal, 
usando da competência que lhe confere o ci.rti­
go 137, do Ato n~ 31, de 1987; dã Comissão 
Dir~~ré!_ e_ considerando o disposto no pará­
grafo úniCo do artigo _:S7 do Decreto-Lei n~ 
2300, de 21 de novembro de 1986, alterado 
pelos Decretos-Leis noa 2348, de 24 de julho 
de 1987 e 2.360, de 16 de s_et_embro de 1987, 
resolve; 

Art. 1 ~ Os limites previstos nos artigos 18, 
~ 19.26.~78 e 177, do Ato n" 31, de 1987, da 

Com"iSSãO- DiretOra, sao- flXá.dos nos valor"es 
cor1Stãrifes da tábela anexa, para vigorar a par­
tir de 1 ~ de janeiro de 1989. 

Arl 21 Este Ato entra em vigor na data 
de sua publicação. 
= ArL 31 Revogam-se as disposições em 

contrário. 
BraSJ1ia, 1 o de janeiro de 1989. - b~nador 

.J.lltahy Magalhães, Primeiro Secretário. 

NOVO VALOR (Cz$) 

86.985.000,00 
869.857.000,00 
869.857.000,00 

20.296.000,00 
579.905.000,00 
579.905.000,00 

5,788,000.00 
a69.ooo.oo 

289.952.000,00 

115.981.000.00~ 

20296.000.00 

Designar os servidores Edison Rodrigues 
Chaves, Assessor Legislatívo, SF-DAS~3~ DJal~ 
ma José Pereira da Costa, Assessor Legisla­
tivo, SF -DAS-3_,_ e Mar cus Vinicius Goulart 
Gonzaga-, T écn,ico de Informática a, para, sob 
a Presidência do primeiro, integrarem a Co­
misSão" de Justificação, de que trata o art. 59, 
do_-Ato da Comissão Diretora n_? 59/88, desti­
nada a eXaniiilar o Processo no 1'0~0515/85-0. 

Senado Federal, em 1.3, de fevereiro de 
1989.-Senador Jutahy Magalhães, Primeiro 
Seqetário. 

PORTARIA 
No 02, DE 1989 

O Primeiro Secretário do Senado Fede_ral, 
no uso de suas atribuições regimentais e regu­
lamentares e tendo em vista o disposto no 
Ato _da Comfssão Diretora n~ 5_9, de 19"8a re-­
solve: 

Designar o Dr._José Mendonça de Araújo 
Fllho, Assistente da Consultori.a~Geral desta 
Casa, para, na forma prevista no parágrafo 
único, do art. 8", do Ato da Comissão Di~etora 
n~ 59/88, assistir' e _acompanhar as fases do 
processo de justificação de que trata a Portaria 
n"" 01/89, do Primeiro Secretário. . 

Senado Federal, em 13 de fevereiro de 
1989. -Senador Jutahy Magalhães. Primeiro 
Secretário; 

PoRTARIA 
No OI, DE 1989 

O Diretor-Geral do Senado Federal, no uso 
das S!Uas atribuições e congjderando o despa­
cho autorizativo do Presidente do Senado Fe­
derS.i no Processà ·n'"_020231/87-3, i-esolve: 

Designar Aldo Assumpção Zagonel dos 
Santos, servidor contr?Jtado sób o regime jurí­
dico da ConsolidaÇão das Leis do Trabalho, 
para, na forma do art. 288, inciso lX, do_Regu­
Jamento Administrativo, aprovado pela Reso­
lução n? 5:8,_ de 1972, e demais_disposições 
legais que regem a matéria e na fornia:~_dotada 
pela Administração do Senado federal, fre­
_qüentar, pelo pr~_d-ª_2_(dol~ ét!JOS, a partir 
de 20 de janeiro de 1989, com ônus pardal 
para o Senado Federal, o curso de- MeStrado 
em Administração Pública na State ClhiVerslty 
OfNew York at Albany. 

Senado_ Federal, em 10 de janeiro de 1989. 
--:: ./os€: P#SsÇs l?_ôitó, Dfrelõr-GernJ. -

PORTARIA 
No 02, DE 1989 

.O Diretor-Geral do_Senado Federal, no uso 
daS suas atdbuiç:ões..e..considerando o· despa­
cho autorizativo do Presidente do Senado Fe~ 
,çle_ral no Processo n" 001?08189-6 que retifi~a 
o despacho exarado no Processo n? 
020231/87-3 e altera a Portaria n" 01, de 1989, 
do Diretor-Geral, resolve: 

Designar Aldo Assumpção Zagonel dos 
Santos, servidor contratado sob o regíme Jurí­
dico da Consolidação das Leis do Trabalho, 
para, na f9rma do art. 288, incisO lX, do Regu­
lamento Administrativo, aprovado pela Reso­
lução n" sg,_de 1972, e-âa Lei n'? 5.809, de 
10-1 O-72 e dem3is disposições legais que re­
gem a matéria e na forma adotada pela Admi­
nis~ação do Senado Federal, freqüentar, pelo 
prazo de2 (dois) anos, a partir de ZO de janeiro 
de 1989, com ônus total para o Senado Fede~ 
ral, o curso de Mestrado em Administração 
Pública na State _University of New York at Al­
bany. 

Senado Federal, 10 de fevereiro de 1989. 
~.José Passos Pôrto, Diretor-GeraL 
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EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro Termo Aditivo ao Con­
trato n" 028/88. 

Contratada: Vidraçaria Pisotec --Comércio 
e Representações Ltda. 

Contratante: Senado Federal 
Objeto: Prorrogação, por 1 (um) ano, do 

Contrato nQ 28/88. 
Crédito pelo qual correrá a Despesa: à Conta 

do Programa de Trabalho 01 O 1021.2205/720, 
Natureza da Despesa 3132-0113/4. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n• 00110/4, de 23-1-89. 

Valor Contratual: Estimado em NCz$ 
5.000,00 (cinco mil crUZados novos). 

Vigência: 1-1-89 a 31-12-89. 
Signatários: pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela Contratada: José Neto Pe­
reira Lima. 

Amaury Gonçalves Martins, Diretor da Sub­
secretaria de Administração de Material e Patri­
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro Termo ACitivo ao Con­
trato n-;> 031/88. 

Contratada: Lavanderia e Tinturaria C6h· 
gresso Uda. 

Contratante: Senado Federal 
Objetivo: Prorrogação, por 01 (um) ano, do 

Contrato n9 031/88. 
Crédito pelo qual correrá a despesa: à conta 

do Programa de Trabalho 01 OI 0212205/771, 
Natureza da Despesa 3132-016/6. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n• 00140/6, de 26-1-89. 

Valor Contratai: Estimado em NCz$ 
2.000,00 (dois mil cruzados novos). 

Vigência: 1-1-89 a 31-12-89. 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela C:Ontrã~da: José Barbosa 
Franco. 

Amaury Gonçalves Martins, _Administração 
de Material e Patrimônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro Termo Aditivo ao Con-
trato n• 038/88. 

Contratada: Acquaserv Piscina~ Ltda. 
Contratante: Senado Federal 
Objeto: Prorrogação, por 01 (um) ano, do 

Contrate n• 038/88 
Crédito pelo qual correrá a desPesa: À conta 

do Programa deTral>alho O 1 OI 0012229/501, 
Natureza da Despesa 3132-01 06n. . 

Empenho: Foi emitida a Nota de Emepnho 
n• 00115/5, de 23-1-89. . 

Valor Contratual: Estimado em Ncz$ 
1.800,00_ (hum mil e oitoc-entos cruzados no~ 
vos). 

Vigência: 1-1-89a31-12-89. 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr_. José 

Passos Pôrto. Pela Contratada: José Neto Pe­
reira Lima. 

Amaury Gonçalves Martins, Diretor da Sub­
secretaria de Administras:ão de Material e Patri­
môniv 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro Termo Aditivo ao Con-
trato n~ 098/88. -

Contrataaa: Elevadores Sur S/A. 
Contiãtarite: Senado Federal 
Ob}efõ:Pforrogação, por J (um) ano, do 

Contrato n" 098/88. 
Crédito pelo qual Correrá a Despesa: À Con­

t~ do Programa de Trabiilho 
0101021.2205/819, Natureza da- Despesa 
3132-0112/9. . ' . 

l;mpenhg: Foi emitida a Nota de ~mpenho 
n• 00072/8, de 23-1-89. · 

YafOr Coritratual: Estimado em NCz$ 
8.00Q_,_Q9joit~ mil cruzados novos). 

\ljg~~sia: I-1-89 a 31-12~99. · · 
Signatários: Pelo Senado Fe.deral: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela Contratada: Walter Nasci-
mento COUtinho. -

Ainaury Gonçalves Martins, Diretõr da Sub­
seCretaria de Administração de Material e Patri~ 
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro Termo Aditivo ao Con~ 
trato n~ 100/88. 

Contratada: Elevadores Otis S/ A. 
Contratante: Senado Federal -
Objeto: Prorrogação, por 1 (um) ano, do 

Contrato n~ 100/88. 
Crédito Pelo qual Correrá a Despesa: A con­

ta do Programa de Trabalho 
0101021.2205/819, Natureza da Despesa 
3132-0112/9. . ' .. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
no 00071/0, de 23-1-89. 

Valor Contratual: Estimado em NCz$ 
5.000,00" (dnco rriil cruzados novos). 

Vigência: 1-1-89 a 31~ 12-89. 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Põrto. Pela Contra:t&da:_José Eduardo 
Ribas. · 

Ama_l!_ty Gonçé!lves Martins, Administração 
de Material e Patrimônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro tem r o Aditivo ao Contrato 
n• 041188. 

Contratada:: lndaíá Brasil Águas Minerais Lt­
da. 

Contratante: Senado Federal 
Objeto: Prorro_gação, por 1 (um) ano, do 

Contrato _ _n" 041/88. 
Créditó pelo Qual Correrá a Despesa: à con~ 

ta do Programa -de Trabalho 
O 1 O 1 00 1.2229n21, Natureza da Despesa 
3120-0500/8. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n" 00118/0, de 23-1-89, . 

Valor contratual: Estimado em NCz$ 
25.0.00,00 (vinte-e cinco mil cruzados novos). 

Vígênda, 1-1-89 a 31-12-89. 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Pôrt.o. Pela Contratada: Afrânio Rodri­
gues de Carvalho. 

· ···Amaury Gonçalves Martins, Administração 
de Material e Patrimônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

__ Espécie: Primeiro Termo- Aditivo ao Con­
trato n~" 042/88. 

Contratada: NB - comércio, djstnbuição 
e representações L IDA 

Contratante: Senado Federal 
Objeto: prorrogação, por 1 (um) ano, do 

Centrara no 042/88. 
Crédito pelo qual correrá a despesa: à conta 

do Programa de Trabalho 010100122291721, 
Natureza da Despesa 3120-0500/8. 

Empenho: foi emitida a Nota de Empenho 
no 00120/1, de 23-1-89. 

-Valor Contratual: _estimado em NCz$ 
2.000,00 (dois mil cruzados novos). -

Vigênc:ia: 19_]-89 a 31-12-89. . 
-8ig_natários: Pelo Senado Federal: Õr. José 

Passos Pôrto. Pela Contratada: David Pereira 
da Silva. 

Amauiy Gonçalves Martíns, Diretor da Sub­
secretaria de Administração de Material e Patri­
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO .. 

Espécie: primeiro Termo Aditivo ao Con~ 
trate n' 059/88. 

Contratada: Promofoto Comércio e Kepre~-
sentações L IDA _ 

Contratante: Senado Federal --
Objeto: prorrogação, por 1 (um) ano, do 

Contrato n~ 059/88. 
Cré,dito pelo quai correrá a despesa:-ã conta 

do Programade Trabalho 0101001.2229/553, 
NatUreza da Depesa-3132-0f1312. 

Empenho: foi emitida a Nota de Empenho 
n• 00149/0, de 26-1-89. ' · 

Valor Contratual: estimádo em NCz$ 
5.000,00 (cinco mil cruzados noVOs). 

Vigência: 1 9~1-89 a 31-12-89. 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela Contratada: Hefadides 
Cambuy de Magalhães. 

Amaul)l Gonçalves Martins, Diretor da Sub­
secretaria de Administração de Mé\terial e Pabi­
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro Termo Aditivo ao Con­
trate n• 089/88. 

Contratada-: CETEST SI!\~ -ar cOndicio-
nado --

Contratante: Senado Federãl 
Objeto: prorrogação, por 1 -(um) ano, do 

Contrate n• 089/88. 
Crédito pelo qual correrá a despesa: á conta 

do Programa de Trabalho 01010212205/811, 
Natureza da Despesa 3132..0112/3. 

Empenho: foi emitida a Nota de Empenho 
n' 0014 7/3, de 26-1-89. 

Valor Contratual: estímado em NCz.$ 
50.000,00 (ciriqüerita inil cruZados novos). 

Vigência: 19-1-89 a 31-12-89. 
Signátã.rios: pelo ~enado f_ederal: Dr. J_os_é_ 

Passos Pôrto. Pela Coritratada: Edmirson Jose 
de Oliveira. 

Amaury Gonçalves Martins, Diretor dã. Sub­
secretaria de Administração de Material e Patri­
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro Termo Aditivo ao Con­
trato n~ 051/89. 

Contratada: Digitron Eletrônica L IDA 
Contratante: Senado Federal 
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Objeto: Prorrogação, por 1 (um) ano, do 
Contrato no 051/88. 

Crédito pelo qual correrá a despesà: à conta 
do Programa de Trabalho 0101001-2229/721, 
Natureza da Despesa 3132-0106/4.­

Empenho: Foi emitida a Nota dé ErTipenho 
no 0008411' de 23-1-89. . 

Valor Contratual: Estimado em NCz$ 
1.500,00 (hum mil e quinhentos cruzados no­
vos). 

Vigência: 1°-l-89 a 31-12-89. 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela Contratada: Carlos Eduardo 
R. Dias. 

Amaury Gonçalves Martins, Diretor da_Sub­
secretaria de Administração de Material e Patri­
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: SegUndo termo Aditivo ao Con­
trato n' 073/88. 

Contratada: Confedera] vigilância e trans­
porte de valores S/ A 

Contratante: Senado Federal _ _ _ 
Objeto: prorrogação, por 01 (um) ano, do 

Contrato n" 073/88, alterado pelo Primeiro 
Termo Aditivo n" 092/88. _ 

Crédito pelo qual correrá a despesa: à conta 
do Programa de Trabalho 01 O 1001.2229/773, 
Natureza da Despesa 3132-0112/1. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n' 00061/2, de 23-1-89. 

Valor Contratual: EStimado em NCz 
200.000,00 (duzentos mil cruzados novos). 

Vigência: 1°-1-89 a 31-12-89. -
Signatádos: Pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela Contratada: Guilherme Ro­
berto V. de Almeida. 

Amaury Gonçalves Martins, Diretor da Sub­
secretaria de Administração de Material e Patri­
mônio._ 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

EsPécie: Primeiro Termo Aditivo ao Con: 
trato n' 096/88. 

Contratada: Araújo Abreu Engenharia L TDA 
Contratante: Senado Federal 
Objeto: prorrogação, por 1 (um) ano,do 

Contrato n" 096/88. 
Crédito pelo qual correrá a despesa: À conta 

do Programa de Trabalho 0101021.2205/819, 
Natureza da Despesa 3132-0112/9. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n' 00068/0, de 23-1,89. 

Valor Contratual: Estimado em NCz$ 
50.000,00 (cinqüenta mil cruzados novos). 

Vigência: 1<>-1-89 a 31-12-89. 
Signatários:_ Pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela Corifriltada: Edgard César 
Filho. 

Amaury Gonçalves Martins, Diretor da Sub­
secretaria de Administração-de Material e Patri­
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro Ternto Aditivo ao Con-
trato n--? 099/88. 

Contratada: Indústrias Villares S/A 
Contratante: Senado Federal 
Objeto: prorrogação, por 01 (um) ano, do 

Contrato n9 099/88. 

Crédito pelo qual correrá a despesa: à conta 
do Programa de Trabalho 0101 021.2205/819, 
Natureza da Despesa 3132-0112/9. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n" 00073/6, de 23-1-89. . 

Valor Contratual: Estimado em NCz$ 
18.000,00 (dezoito mil cn.1,zados novos). 

Vigência: 1-)_-8_9 a31-12-8g. 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr. José_ 

Passos Pôtto. Pela Contratada: Luiz Alfredo 
Araújo de Souza. 

Amau.ry Gonçalves Martins, Diretor da ~u!'­
_secretaría de Administração de Material e Patri­
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

Espécie: Primeiro_ Termo Aditivo ao Con-
trato n" 125/88. --

Contratada: CEDAT- Central de Distribui­
ção-e Assi&tência TécniCa Ltda 

Contratante: senado Federal 
Objeto: prorrogação, por 01 (um) ano, do 

Contr_ato n~ 125/88. 
Crédito pelo qual correrá a despesa: à conta 

do Programa de Trabalho OI 01001.2229n21, 
Natureza da Despesa 3132-0106/4. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n' 00080/9, de 23-1-89: 

Valor Contratual; estimado em NCz$ 
15.000,00 (quinze mil cruzados novos). -

Vigência: 1-1-89 a31-12-89. 
Signatários: Pelo_Senado f~de:ral: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela. Cootratada: Annete Helena 
Raposeiras. 

/tmiJUIJI Gonçalves .Martins, Diretor da Sl,lQ­
secretarii;\ de Administração de Material e Patri­
mônio. 

EXTRATO DE TERMO ADITIVO 

E-spécie: Primeiro Termo Aditivo ao Con-
trato n~_l28/88. 

Contratada: Digitron Eletrônica L TDA 
Contratante: Senado Federe;~! 
Objeto:_ ProrrogaçãO, por 01 (um) ano, do 

Contrato n~ 128/88. 
Crédito pelo qual correrá a despesa: À conta 

do Programa de Trabalho O 101001.2229/721, 
Natureza da Despesa 3132-0106/4. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n' 00079/5, de 23-1-89. 

Valor Contratual; Estimado em NCz$ 
1.500,00 (hUni mil e quinhentOs cruzados no­
vos). 

Vigência: 1-1-89 a 31-12-89. 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela Contratada: Cailos Eduardo 
R. Dias. 

Amauzy Oonçalves Marüns, Diretor da Su.b-_ 
secretaria de Administração de Material e Patri­
-mônio. 

EXTRATO.DEI:ON'IRATO E/OU TER­
MOADITIVO 

Espéde: Contrato n~ 001189 
Contratada: Minuta-Recepções e Serviços 

deBuffet LIDA- ME 
Cóhth\farite: Senado F ef{eral 
Objeto: Exploração, pela concessionária, 

dos serviços de Restaurante, com cozinha do 
tipo frilemacional de alto nível, com atendi-

menta "à la carte", vinculadO à concesSãO do 
uso de dependência e bens do Senado, locali­
zadas no Bloco A do Edificio Anexo 11. 

Uc-itação: Concorrência n" 003/88 
Vigência: 4-1-89 a 3-1-90 
Signatários: Pelo Senado Federal: Dr. José 

. Pass_os Pôrto. Pela Contratada: José Fernan-
des. _ 

Amau.ry Gonçalves Martins. Piretor da Sub­
sec;retaria de Administr~ção de Material e Patri- . 
mônio. 

EXTRATO DE CON'IRATO 

Espécie: Contrato n? 002/89. 
Concedente~ Empresa Brasileira de Infra­

Estrutura Aeroporttiâria - lrifraeiro 
- ConCessionário: Senado Federal 

Obejeto: Concessão de uso de uma área 
de 4,00 m2 para atendimento e apoio aos 
membros do Senado, durante processos de 
embarque e/ou desembarque. 

Crédito pelo qual correrá a despesa: _à conta 
do Programa de Trabalho 0101 001.2229r701, 
Natureza da Desp-esa"3132-=0102r7. 

Empenho: Foi emitida a Nota de Empenho 
n" 00169/4, de 30 de janeiro de 19_89. 

Vigência: 1-1-89 a 31-12-89. 
Sign_atários: Pelo Sanado Federal: Dr. José 

Passos Pôrto. Pela Infraero: Dr. Elahir Amaral 
da Nóbrega. 

Amaury Gonçalves Martins, Diretor da Sub­
secretaria de Adminiªtração de Material e Patri­
mônio. 

COMISSÃO DIRETORA 
Ata da 17• reunião ordinária 

RJ!l~lzada em 2 de dezembro de 19JJ_8 

Às dez horas do dia dois de deZembro dei 
um mil novecentos e oitenta e oito, reuniu-se 
a Comissão Diretora do Senado Federal, sob 
a Presidência do Excelentíssimo Senhor Sena­
dor Humberto Lucena, Presidente, presentes 
os ExcelentíssimoS Senhores Senado~es Josê 
Ignácio, Primeiro Vice-Presidente; Jutahy Ma-_ 
galhães, Primeiro Secretário; Odacir Soares, 
Segundo Secretário; Dirceu Carneiro, Terc"ei­
ro Secretário e Francisco Rollemberg e Wilson 
Martins, Suplentes. Deixam de comparecer 
por motivos justificados, os Excelentíssimos 
Senhores Sebadores Lourival Baptista, Segun­
do Vice-Presidente; e João Castelo, Quarto Se­
cretário. Dando início aos trabalhos o Senhor 
~esidente concede a palavra ao Senhor Sena­
dor Jutahy Magalhães que tra_z ao exame da 
Comissão o Processo no012785/88-1 no qual 
28 taquígrafos enCanlitlham requerimento 
pleiteando melhores condições salariais. O 
Processo é distribuído ao Rel_a.tor Senador 
Odacir Soares.. O Senhor Diretoi-Geral traz -
à apreciação ós Processos n"' 017931/87-8 
e 000839/88-4 que tratam da aposentadoria 
dos servidores João Pinheiro Borges e Gumer­
cindo Rodrigues da Motta que retornaram, em 
dilígência-, d_o Tribunal de Contas da União. 
Os Processos são distribuídos ao Senhor Se­
nador Wilson Martins para relatar. Dando con­
tinuidade à reunião o Senhor Presidente con­
cede a palavra ao senhor Senador Dirceu Car­
neiro que aborda os seguintes assuntos: 
1 -Proposta de Projeto de Resolução que 
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"Altera o Regulamento ~dministr.;stiVO do Se· tuar seus pag~rnentos em datas próximas às cut\da a matéria, é aprovado o parecer do Pri~ 
nado Federal, aprovado pela Resolução no 58, do Executivo. 2 -Ato_ do Presidente n~ metro Secretário. e) Proposta no sentido de 
de 10 de novembro de 1972, n"'s partes refe· __ 001189, (Jue reajusta, "ad referendum" da Co- que os Proc'ess_os distribuídos aos membros 
rentes ,à Secretaria de Divulgação e Relações missãõ- Diretora, os valores dos subsídios e da atual Mesa, que não foram relatados, sejam 
Públicas e à Subsecretaria Técnica de Opera· represeritaçaQ do~ _senadores, ·no percentual re.disti"ibUídos aos membros da nova Mesa titu~ 
ç:ões e Manutenção Eletrõn_i_ca", O parecer de 26,05(vinte e seis vírgula zero cinco), a par· !ares dos_m:esmos carQ-os. Após discutida, a 
do relator, favorável à apresentação do projeto, tir de 1 o de janeiro de 1989, em razão da varia- propOsta é aprovadá-por unanimidade. f) Pro­
ê aprovado pelos demais membros tendo sido ç~o da URP, para homologação da Comissão posta para distribuíção dos novos veículos ad­
assinado o projeto que é encaminhado à Se- Diretora. A matéria é discutida e homOlogada quiridos pelo Senado Federal. A matéria é dis­
cretaria Geral da Mesa para as devidas provi~ pelos presentes. 3 ..:__Ato .do Pre~idente no c:utida e aprovada por unanimidade. Em se~ 
dências. 2- Proposta de projeto de resolução 005l89,_que reajusta, ''ad referendum" da C:o- qüêncía aos trabalhos, o Senhor Presidente 
"que adapta o Regimento Interno do Senado missão Diretora,_ os valores dqs vencimentos, subr:net~ à aprec[~,Ç"ãO dos pres~ntes Os se· 
Federal às disposições da Constituição da R€- salários, salários-família, gratificações e pro- g~_intes assuntos: 1 -Proposta de projeto de 
pública do Brasil e dá outras providências". -ventos dos servidores do Senado Federal, <:e· resolução que "altera o Regulaineilto Admi-
0 parecer do relator, favorável a apresentação graf e Prodasen, no percentual de 64,24 ( ses- nistratiyo do S~nado Feder~, aprovado pela 
do projeto com modificações é discutido. O __ senta e quatro vírgula vinte e quatro), a partir Resolução no 58, de 10 de novembro de 1972, 
Senador Odaclr Sóares pede vista no que é de 1 ~de janeiro de 1989, em \drtude da varia- __ naS partes referentes ~~S_ecretaria de_ Doeu­
atendido pelo Senhor Presidente que deter- ção da URP, para homologação da Comissão mentação e Informação". Os presentes, aPós 
mina a distnbuição de cópias do Projeto aos Diretora. A matéria é discutida e homologada debaterem, aprovam a matéria e assinam o 
demais membros da comissão, devendo o as- pelos presentes. 4 -Ato do Presidente n~ -respectivo projeto de reSolução, que vai à Se­
sunto voltar ao exame da comissão oa p_róxi- 012/89, que aprova, "ad referendum" da Co- cretaria-Geral da Mesa. 2- Processos n<?s 
ma reunião. Em seguida é passada a palavra missão Diretora. ~-"Proposta de Ajustamento 011338/87~3 e OU758J88-0, em que o servi· 
ao Senhor SenadOr José- Ignácio que relata do Orçamento PrOprio ·ao Funsen no 01, de dor Leonardo Gomes de Carvalho Leite Neto 
proposta de Projeto de Resoluç~o que "dá no- 198_9", para homologação d<I Comissão Dlre· "re_quer, em grau de r(!!curso, os benefícios 
va redação aós artigos 3~ e 62 do Regimento tora. A matéria é discutida e homologada pelos Ço l).to n~ 26/87, da Çomissão Diretora;-p_elas 
Interno do Senado Federe.!". A mat_éria é discu- presentes. 5-Prestação de Contas do Grupo r.~ões que expõe·• o Sellhor PresidEinte escJa. 
tida sendo aprovado o parecer oral do relator Brasileiro da Assodação lnterparlamentar de re<:e que, na reunião da Mesa realiza·da a 
favorável ao acolhimento da proposta sendo Turismo, relativa aos 1 ", 2° e 39 trimestres de . 1_.?·12-BÇI, ~obrestou a matéria, em virtude do 
assinado o projeto respectivo que vai à Secre· 19_89 (Processo n9 000237/89-2). Após discu· parecer favorável ao pedido, e aprovado, rla-
taria Geral da Mesa para as providências c:at>í- .tida pelos presentes, a matéria é aprovada. qUefã: ocasião, pela maioria dos presentes, ter 
veis. Nada mais hCJyendo a tratar, às doze h o- 6-Prestação de Contas da Associaç_ão dos sido apresentado pelo Senador Odacir Soares 
ras, o Senhor Presidente declarou encerrados Servidores do Senado federal - Assefe - e~não-pelO SenadOr JoSé-(_gná<:io_, Relator deM 
os trabalhos, pelo que eu José Passos POrto, relativa ao 3<- e parte do 41 trimestre de 1988 sig!lado anteríorrn~nte, a fim ·de·· que este se 
Diretor Geral e Se~retário"-da Comissão Dire- , _(pfuCe5so 11" 010423/88-5). A matéria é discu- manifestasse sobre o assunto. Cumprida a dili-
tora lavrei a presente Ata que, depois de as si- tida e aprovada pelos presentes. 7 -Presta- gência, com a subscrição _daquele pãrécer pe-
nada pelo Senhor Pre.sidente, vai à publicação. ção de Contas da Associação dos Servidores lo Senador José IgnáciO, os processos vOltaM 
Sala da Comissão Diretora, 2 de dezembro -do Senado Federal - Assefe - relativa ao __ 0tm. então, à apr~ião da Q?rniSSão Diretora. 
de 1988. ~Senador Hutnb~rto Lucena, Pre-_ exercíciO de 1988,_ corresporidente a Àu:xílio _Os presentes, após discutirem novamente a 
sidente.. para Investimento (Processo n~ 016039/88-2). matéria; ·mailtém á decisão ;mterior, com voto 

A matéria é discutida e aprovada pelos presen- cont!árfõ do Senhor Primeiro Secfetário. A se· ("') Republicada por haver saido com omissão no 
DCN, Seçáo U, de 6-12·88 tes: A seguir, o Senhor Presidente franqueia guir, o Senador Lourival Baptista solicita a pa-

ATA DA t~ REUNIÃO OROINÁRIA a palavra ao Senhor Primeiro Secretário, que_ lavra para, em virtude de ser a última reunião 
apresenta à apreciação da Comissão Diretora da atua_I Çomissão Diretoi-ã,- s-e congratular 

Realizada em 13 de Fevereiro de 1989 os seguintes assuntos a) Prpposta de ato pa- com o Senhor-Presidente e demais m_embros 
As, nove horas e tn"nta m'tnutos do dia treze d M 1 ' 1 1· d ra regulamentar o uso de automóvel de repre- a esa, pe os exitos e pe o c 1ma e con· 

de fevereiro de hum mil novecentos e oitenta sentaçªo do~ Senhores Senadores. Após exa- córdia e entendim_entos que presidiu os traba. 
e nove, na sala de reuniões da Pre:;;idéncia, minar a matéria, os presentes decidem que lhos da Casa neste biênio. Em seguida, o Se~ 
reúne~se a Comissão Diretora do &mado F e- ela deverá servir de subsidio à de<:isão da pró- nadar Jutahy Magalhães, na condição de Pti· 
deral, presentes os Excelentíssimos Senhores xima Comissão Diretorzt. b) Proposta de ato rrleiro Secretário, tamhérri agradece o apoio 
Senadores Humberto Lucena, Presidente, regulamentando a atividade de treinament.o da Mesa Diretora às suas inciativas no piano 
Lourival Baptista, Segundo Vice-Presidente, de servidores do Senado, no País ou no exte- - administrativo. Declara, ainda, ciue teve vitórias 
Jutahy Magalhães, Primeiro Secretário, Dirceu rior. A matéria é discutida e aprovada, assi· e derrotas mas, tudo isso, decorreu do diffia 
Carneiro, Terceiro Secretário, e Francisco R o- nando 05 presentes o respectivo Ato, que vai democrático que se respirou neste período. 
llemberg, Suplente. Deixam de comparecer, à publicação. c) Processo no 00648/88·6, em Destaca a colaboração <;lo Diretor·Geral esda· 
por motlvo just(ficados, os Excelentfssímos que 0 chefe do Serviço de Transportes do recendo que, apesar de divergirem em ?llgu-
Senhores Senadores José lgnác:io, Primeiro Senéido Federal solicita a contratação de diver- mas oc~siõe.s, _prevaleceram o .r~speito e a 
Vice-Présidente, Odacir SOai"es, Segundo Se- sos profissionais necessários ao desempenho ntre os dois. Por fim, Senhor Presidente agra-
cretário, e João Castelo, Quarto Secretário. das atiVidades daquele Setor, com parecer do dece as palavras dos Senadores Lourival Bap-
0 Senhor Presidente dá início _aos-trÇl!;>Ç~.Ihos Primeiro Seáetârio concluindo pela apresen· tista e_ Jutahy Magalhães e ressalta os fatos 
e concede a palavra ao Diretor-Geral que sub- tação de _duas opções. A matéria é ampla- positivos ocorridos na atual gestão, tais como: 
mete aos presentes os _seguintes assuntos: mente debatida decidindo os presentes pela concurso público para ingresso no Senado-
I- Exposição sobre encontro por ele rnan- aprovação da primeira alternativa apresentada Federal, austeridade no exercício do pr_e_sente 
tido, em companhia de representantes da Câ- no parecer do Primeiro Secretário, ou seja, mandato administrativo e aproveita para dese· 
mara dos Deputados e do Poder Judiciário, pelo "retomo ao Serviço de Transportes de jar à nova Mesa êxito neste importante mo-
com o Secretário do T escuro Nacional, no servido"res ocupantes de categorias funcionais mente da vida parlamentar brasileira-.- Nada 
qual foi discutido o Cronograma de Desem- a ele pertinentes''. d) Processo n" mais havendo a tratar, às onze horas, o Senhor 
bolso da Secretaria do T esouro_Nªcional, refe- 004388/88-7, em que o ex-funcionário Sérgio Presidente declarou encerrados os trabalhos, 
rente a 1989, para oS Três Poderes, ficando de Castro Neves solicita sua reiclusãq no qua- pelo que eu, José Passos Põrto, Dlretor~Geral 
estabelecido que o Senado Federal vai colabo- _ dro funcional do Senado, com parecer do Pri- e Secretário da Comissão Diretora, lavre ia a 
rnr com aquela Secretaria no sentido de efe- meiro Secretário pelo indeferimento. Após dis· presente Ata que, depois de assinada pelo Se-
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nhor Presidente, vai à publicação:.SaJa.da Co­
missão Diretora, em 13 de fevereiro de 1989. 
-Senador Humberto Lucena, Presidente. 

CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO 

Ata da s~ Reunião Ordinária 
Realizada em 16 de Dezembro de 1988 

Às dez horas do dia dezesseis de dezembro 
de hum mil novecentos e oitenta e oito, reú­
ne~se o Conselho de Administração do Sena­
do Federal, sob a Presidência do Senhor José 
Passos Porto, Diretor-GeraJ, com a presença 
das Senhoras: Sara Rainos de Figueiredo, Pi­
retora da Secretaria Legislativa, Fátiina Regina 
de Araújo Freitas, Diretora da Secretaria _de 
Documentação e Informação; e dos Senhores 
Luiz do Nascimento Monteiro. Diretor da Se­
cretaria Administrativa, Edgard Lincoln de 
Proença Rosa, Diretor da Assessoria, Gerson 
de Sousa Lima, Diretor da Secretaria de Servi­
ços Especiais, e Manoel VIlela de Magalhães, 
Diretor da Secretaria de Divulgação e de Rela­
ções Públicas. Deixa de comparecer, por mo­
tivo justificado, o Senhor Nerione Nunes Car­
doso, Secretário-Geral da Mesa Dando início 
aos trabalhos o Senhor Presidente concede 
a palavra ao Senhor Luiz do Nascimento Mon­
teiro que relata o Processo n~ 013684/88-4, 
no quaJ o servidor Euros José Costa Santos-­
e o_utros, Assessores Legislativos, lotados na 
Assessoria, rec_orrem para este Conselho con­
tra o arquivamento do Processo n? 
015800/87-5, em que solicitaram a continui­
dade do pagamento da vantagem pessoal pre­
vista no arl 416 do Regulamento Adminis­
trativo do Senado Fedefal, suprimida âesde 
junho de 1987. O Pare~r do Relator é favorá­
vel, sendo aprovado, por unanimidade, pelos 
Conselheiros. Prosseguindo os trabalhos, o 
Senhor Presidente concede a palavra ao Se­
nhor Edgard Lincoln de Proença Rosa que 
relata os Processos nos 015625/87-9 e 
014831/88~0. em que o Servidor José StiVal. 
Psicólogo, aposentado, nfvel 21, solicita a sua 
tmsposlção para o nível25, tendo os dois pro­
cessos idêntico objetivo e semelhimte argu­
mentação, razão por que foram apensados. 
Entende o Relator que é da conveniência ad­
ministrativa e de justiça ·sugerir-se a alteração 

da Lei n~ 6.908/81 para adequá-la à sistemá- to no Regulamentõ AdministrativO do sen.ado 
tica da Lei 7.216/84, à Douta Comissão Dire- Federal, a concessão de Gratificação de Re­
tora, vez que, inicia1mente, tanto os Médicos, presentação no valor e em iguais condições 
enfermeiros e Técnicos em Comunicação So- à que é paQa aos Chefes de Gabinete. O relator 
cial. como os Psicólogos, logravam atingir o opina pelo encaminhamento do processo à 
nível 21, e quando da concessão do benefício consideração da Douta COmissão Diretora do 
do nível25 àquelas CategoriaS Funcionais, re- Senado Federal, por se tratar de política admi­
Jegou-se ao esquecimento os integrantes da nistrativa, sendo, no mérito, pelo atendimento 
Categoria Funcional de Psicólogos. Assim, da pretensão. Após debater o assunto, o Pare­
acolhida a sugestão, se~am beneficiados dire- cer é aprovado, res_saltando os Conselheiros 
tamente os servidores antigos da respectiva Gerson de Sousa Lima, Sara Ramos de Figuei­
Categoríae, por força qe conseqü_ênc:ia, emba- _rede e Fátima. Regtna de_AraúJo Freitas que, 
sado no§ 4~ do art. 40 da Constituição Federal caso atendida a pretensão, que se estenda 
de 1988, na mesma proporção e na mesma a todos os Chefes de Serviços da Casa, e não 
data, em que se modificou_ a remuneração somente aos pe"ticionários. Prosseguindo os 
dos se!Vidores em atividade, veríamos atendi- trablhos, o Senhor Presidente concede a pala­
das as pretensões do requerente. Após debater vra ao senhor Manoel Vilela de Magalhães que 
o assunto, o parecer é aprovado à unanimi- relata os Processos n?s 009987/88-6 e 
dade. Continuando com a palavra, como Rela- 006846/88-2, erri que Valter Henrique da Silva, 
trir, oSenhorEdgard LincolndeProença Rosa SeNente, -CLT/Obra, Jàtado no ·qabinete do 
emlte pãr'ecer favorável á6s -Processos no' Senador Maurício Corrêa, e _JÕsé Henrique da 
004659/87-2, 006559/87-5 e 006703/87-9, Silva, Artífice Especializado, CLT/Obra, lotado 
em que Norma Jzabel Martins de Toledo, Regi- ito Gabinete da Presidência do Senaçio Fed_e­
na Pelosi Silva, Vânia_ Mendonça de Figuei- _ ral, respectivamente, solicitam seja examinada 
redo, José Meõdonça de Araújo Filho e Fábio a possibilidade de suas "tranferênc:ia de fun­
de Rezende Scarton Coutinho, solicitan ores- ção". O relator entende que, na verdade, solici­
tabeleclmento de pagamento da Gratificação tam os requerentes uma alteração contratual 
de Desempenho de Função Essencial à Pres- e, por se tratar o pleito de política adminis­
tação Jurisdicional, suspensa por decisãO uni- trativa dependendo, por isso, da elevada deli­
Jateral da Secretaria de Administração de Pes- beração .da DOuta Comissão Diretora, é pelo 
soai. O parecer é aprovado. Ainda com a pala- encaminhamento do Processo ao Senhor Pri­
vra, o Senhor Diretor da AssessOria emite Pare- meiro Secretário. O Parecer é aprovado. Finali~ 
c e-r r a v õ r á v e I sob r e o Processo n"' iando, o Senhor Diretor da Secretatia de Divul-
014301/87-3, em que os servidores Roberto gação e Relações Públicas emite párecerfavo­
Salemo, Luiz Gonzaga Novaes Guimarães, Re- rável ao Processo n~ 009995/88-2, em que 
ruitO áimargo Viscard[, Marcelo Chagas Mu- o Senhor Diretor da_ Representação do Senado 
niz, médicos do Quadro Permanente do Sena- Federal no Rio de Janeiro, solicita seja criado, 
do Federal, e Maria Silva Sucupira, Médica junto à Seção de Aten4imento Externo e 
do Quadro CLT,-SOliCitam reexame do caOce- Transporte daquela Representação, um "Setor 
lamento de pagamento da Gratificação Legis- de Manutenção", com retribuição acessória 
!ativa, aos servidores que percebem, junto ao equivalente ao Símbolo FG-2. O Parecer _é 
INA!V\PS, a Gratificação de Incentivo à Ativi- ãprovado. Nada mais havendo a tratar, às doze 
dade-Médica. O Parecer é aprovado. Em segui- horas, o Senhor Presidente declara encerrados 
da o Senhor Edgard Lincoln de Proença Rosa os trabalhos da Reunião,_ lavrando eu, Marco 
profere Parecer ao Processo n~ O 19558/87-2, __ Aurélio de Oliveira, Secretário, a presenfe Ata 
em Que Wilson de Menezes Pedrosa, T écnlco - que, depois de aprovada, será assinada pelo 
em Comunicaçào SoCial, Classe "E", referên- Senhor Presidente dO Conselho de Adrninls-
cia NS~25 _do QuadroPermanente, Chefe do tração do Senado FederaL -
PrOtocolo Administrativo da Secretaria Adroi- Sala de Reuniões, 16 de dezembrO de 1988. 
nistrativa, e outros, solicitam, com fundamen- -José Passos Porto, Presidente. 


